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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.id

PENGADILAN MILITER I I - 09
            B A N D U N G

P U T U S A N
Nomor :  PUT/035- K/PM.I I - 09/AD/ I I / 2 010

DEMI KEADILAN BERDASARKAN KETUHANAN YANG MAHA ESA

Pengad i l an  Mi l i t e r  I I - 09 Bandung yang  bers idang  di  Bandung dalam 
memer iksa  dan  mengadi l i  perka ra  pidana  pada  Tingka t  Per tama  te lah  
menja tuhkan  putusan  sebaga imana  te rcan tum  di  bawah in i  da lam perkara  
Terdakwa  :  

Nama lengkap : DJONNY TUMENGKOL.
Pangkat  /  NRP : Serka  /  626010.
Jabatan : Ba Uni t  In te l .
Kesatuan : Kodim 0504/JS  Rem 051/Wkt  Dam Jaya.
Tempat  dan tangga l  lah i r : Tate lu ,  9 Desember  1967.
Jen is  ke lamin : Lak i - lak i .
Kewarganegaraan : Indones ia
A g a m a : Kr i s t en  Pro tes tan .
Tempat  t i ngga l : J l .  Ci r i ung  Cib inong  Bogor .

Terdakwa t i dak  d i t ahan .

PENGADILAN MILITER I I  - 09 BANDUNG te rsebu t  d i  atas  :

Membaca :  Ber i t a  Acara  Pemer iksaan  dalam perkara  in i .

Memperhat i kan : 1. Sura t  Keputusan  Penyerahan  Perkara  dar i  
Dan  Rem  051/Wi j ayaka r t a  se laku  Papera  Nomor  :  
Kep/01 / I / 2 010  tangga l  15 Januar i  2010.

2. Sura t  Dakwaan  Odi tu r  Mi l i t e r  Nomor  :  
Dak/237 /K /AD/ I I - 09/ I / 2010  tangga l  27 Januar i  2010.

         3.     Sura t  tanda  te r ima  pangg i l an  untuk  menghadap  
s idang  atas  nama  Terdakwa  dan  
  para  Saks i   
          
Mendengar :     1.    Pembacaan  Sura t  Dakwaan  Odi tu r  Mi l i t e r  

Nomor  :  Dak/237 /K /AD/ I I - 09/ I / 2010  tangga l  27  
Januar i  2010  di  depan  s idang  yang  di j ad i kan  dasar  
pemer iksaan  perkara  in i .

                                   2.     Hal - ha l  yang  
di t e rangkan  o leh  Terdakwa di  s idang  ser ta  kete rangan- kete rangan  para  
 Saks i  d i  bawah sumpah.

Memperhat i kan :    1. Tuntu tan  pidana  Odi tu r  Mi l i t e r  yang  
dia j ukan  kepada  Maje l i s  Hakim  yang  pada  pokoknya  
Odi tu r  Mi l i t e r  berpendapat  bahwa :  

a. Terdakwa  te l ah  te rbuk t i  secara  sah  dan  
menyak inkan  bersa lah  melakukan  t i ndak  pidana  :  
“Pengge lapan  yang  di l akukan  secara  bersama- sama“  
sebaga imana  dia tu r  dan diancam dengan  pidana  menuru t  
Pasa l  372 jo  Pasa l  55 ayat  (1 )  ke- 1 KUHP .
b. Untuk  menja tuhkan  hukuman  kepada  Terdakwa 
dengan pidana  pen ja ra  se lama :  8 (de lapan)  bu lan .
c.  Barang  bukt i  berupa  :
Barang- barang  :
-  1  (sa tu )  uni t  mobi l  Suzuk i  APV Nopol  B 8193  PC 
warna  s i l ve r  beser ta  kunc i  kontaknya .
Dikembal i kan  kepada  yang  berhak  sesua i  dengan  STNK 
An.  Dra.  Budi  Set ian i ,
Sura t - sura t   :
-  1  (sa tu )  lembar  fo to  copy  KTP Sdr .  I rwan ,  SE dan  Disclaimer

Kepaniteraan Mahkamah Agung Republik Indonesia berusaha untuk selalu mencantumkan informasi paling kini dan akurat sebagai bentuk komitmen Mahkamah Agung untuk pelayanan publik, transparansi dan akuntabilitas
pelaksanaan fungsi peradilan. Namun dalam hal-hal tertentu masih dimungkinkan terjadi permasalahan teknis terkait dengan akurasi dan keterkinian informasi yang kami sajikan, hal mana akan terus kami perbaiki dari waktu kewaktu.
Dalam hal Anda menemukan inakurasi informasi yang termuat pada situs ini atau informasi yang seharusnya ada, namun belum tersedia, maka harap segera hubungi Kepaniteraan Mahkamah Agung RI melalui :
Email : kepaniteraan@mahkamahagung.go.id    Telp : 021-384 3348 (ext.318) Halaman 1
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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.idi s t r i n y a  An.  Sdr i .  Cek Put r i  Humar ia  S.  Sos.

-  2  (dua)  lembar  fo to  copy  Sura t  Per jan j i a n  
Pembiayaan  Konsumen  Nomor  :  CF-017- 08- 00632  anta ra  
PT.  Oto  Mul t i  Ar tha  se laku  Kred i t u r  dengan  Sdr .  
I rwan ,  SE se laku  Debi tu r .

-  2 (dua)  lembar  fo to  copy  Sura t  Angsuran  Kred i t .
-  1  (sa tu )  lembar  fo to  copy  BPKB mobi l  Suzuk i  APV 
Nopol  B 8193 PC.
-  1  (sa tu )  lembar  fo to  copy  STNK mobi l  Suzuk i  APV 
Nopol  B 8193 PC An.  Dra  Budi  Set ian i .
(Te tap  di l eka t kan  dalam berkas  perkara ) .
d. Membebankan  kepada  Terdakwa  untuk  membayar  
biaya  perkara  sebesar  Rp.  7000, -  ( tu j uh  r ibu  
rup iah ) .

2. Permohonan  Terdakwa  yang  menyatakan  bahwa  ia  
menyesa l i  akan  kesa lahannya  dan  ber jan j i  t i dak  akan  
mengulang i  perbua tannya  lag i  seh ingga  oleh  karena  
i t u  

Terdakwa  mohon  agar  di j a t uh i  p idana  yang  ser ingan -
r i ngannya .

Menimbang : Bahwa menuru t  Sura t  Dakwaan  te rsebu t  d ia tas ,  Terdakwa  
pada pokoknya  didakwa sebaga i  ber i ku t   :

   
Bahwa  Terdakwa  pada  waktu - waktu  dan  d i t empat - tempat  
te rsebu t  d ibawah  in i  ya i t u  pada  se jak  tangga l  11  Ju l i  
2008  sampai  dengan  bulan  Oktober  2008  atau  set i dak -
t i daknya  dalam  tahun  2008  di  Perumahan  Kal i su ren ,  
Bojong  Gede  Bogor ,  atau  set i dak - t i daknya  di  tempat  
yang  te rmasuk  daerah  hukum Pengadi l an  Mi l i t e r  I I - 09 
Bandung te lah  melakukan  t i ndak  p idana  :  

“  Barang  s iapa  dengan  senga ja  dan  melawan  hukum 
mengaku  sebaga i  mi l i k  send i r i  barang  sesua tu  yang  
se lu ruhnya  atau  sebag ian  ada lah  kepunyaan  orang  la i n ,  
te tap i  yang  ada  dalam  kekuasaannya  bukan  karena  
ke jaha tan  yang  di l akukan  secara  bersama- sama  atau  
send i r i - send i r i “     

Perbuatan  te rsebu t  d i l akukan  dengan cara - cara  sebaga i  
ber i ku t  :

1. Bahwa  Terdakwa  masuk  menjad i  anggota  TNI  AD pada  
tahun  1988  mela lu i  pen- did i kan  Secata  d i  Kodam 
VI I /Wi rabuana ,  sete lah  lu l us  d i l an t i k  dengan  pangkat  
Prada,  se lan ju tn ya  di tugaskan  d i  Yoni f  L indu  328,  
pada tahun  1994 dimutas i kan  ke Div i f - 1 Kost rad ,  pada  
tahun  2005  d imutas i kan  lag i  ke  Kodim Depok  dan  pada  
tahun  2007  d imutas i kan  lag i  ke  Kodim  Jakar t a  
Sela tan .  Sete lah  beberapa  ka l i  mengalami  kena ik - an  
pangkat  sampai  dengan  te r j ad i n ya  perkara  in i  
Terdakwa  masih  berd inas  akt i f  d i  Kodim  Jakar ta  
Sela tan  dengan pangkat  Serka  NRP.  626010.

2. Bahwa  pada  tangga l  11  Ju l i  2008  Terdakwa  atas  
sepengetahuan  Saks i - 2  (Sdr i .  Aneke  T  Rondonuwu  /  
i s t r i  Terdakwa)  meminta  bantuan  Saks i - 3  (Sdr .  
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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.idSadel i )  agar  mencar i - kan  mobi l  untuk  disewa  

(d i r en ta l ) .    

3. Bahwa  se lan ju t nya  Saks i - 3  menelepon  Sdr .  Iwan  
member i t ahukan  maksud  Terdakwa  yang  akan  menyewa 
mobi l  seka l i gus  menanyakan  ada  t i daknya  mobi l  yang  
akan  di - sewa  te rsebu t ,  la l u  Sdr .  Iwan  mengatakan  
“ada”  sete lah  i t u  Sdr .  Iwan  menelepon  Saks i - 1 (Sdr .  
I rwan ,  SE)  menyampaikan  bahwa  mobi l  Saks i - 1  akan  
disewa  o leh  Terdakwa  dan  Saks i - 1  menyetu ju i n ya ,  
se lan ju t nya  Sdr .  Iwan  meminta  agar  sore  har i  Saks i - 1 
menganta rkan  mobi l  te rsebu t  ke  rumahnya.       

4. Bahwa  sek i ra  puku l  17.00  wib  Saks i - 1  menganta rkan  
mobi l  te rsebu t  ke  rumahnya  Sdr .  Iwan,  dar i  rumahnya  
Sdr  Iwan,  Saks i - 1  bersama  dengan  Sdr .  Iwan  
menganta rkan  mobi l  te rsebu t  ke  rumah  Saks i - 3  dan  
dar i  rumah Saks i - 3,  Saks i - 1 bersama Saks i - 3 dan Sdr .  
Iwan  menganta rkan  mobi l  te rsebu t  ke  rumah Terdakwa,  
sete lah  sampai  d i  rumah  Terdakwa  mereka  ber t i ga  
(Saks i - 1,  Saks i - 3  dan  Sdr .  Iwan)  ber temu  dengan  
Terdakwa  dan  is t r i n ya  (Saks i - 2/Sdr i .  Aneke  T  .  
Rondonuwu)  la l u  membicarakan  ren- cana  Terdakwa  yang  
akan  menyewa mobi l  mi l i k  Saks i - 1.            

5. Bahwa sete lah  te r j ad i  kesepaka tan  harga  sewa  masih  
pada har i  i t u  juga  tangga l  11 Ju l i  2008 sek i ra  puku l  
18.00  wib  di  rumah  Terdakwa  yang  bera lamat  di  
Perumahan  Kal i  Suren  Bojong  Gede  Bogor ,  Terdakwa  
menyewa satu  un i t  mobi l  Suzuk i  APV Nopol  B 8193  PC 
warna  s i l ve r  dar i  Saks i - 1  untuk  jangaka  waktu  2 
(dua)  har i  dengan  harga  sewa  Rp.  300.000 , -  ( t i ga  
ra rus  r i bu )  per  har i  namun saat  i t u  Terdakwa  baru  
  

membayar  sebesar  Rp.  500.000 , -  ( l ima  ra tus  r i bu  
rup iah )  sebaga i  tanda  jad i ,  sedang- kan  s isanya  
Terdakwa  ber jan j i  akan  membayar  sete lah  mobi l  
se lesa i  d isewa,  se- lan ju tn ya  mobi l  d ipaka i  o leh  
Terdakwa dan is t r i n ya  (Saks i - 2)  secara  bergan t i an .  

6. Bahwa dua  har i  kemudian  ya i t u  tangga l  13  Ju l i  2008  
jangka  waktu  sewa  mobi l  berakh i r  seh ingga  Saks i - 1 
menemui  Terdakwa  di  rumahnya  dengan  tu j uan  akan  
mengambi l  mobi l ,  namun  sete lah  ber temu  Terdakwa  
meminta  akan  menyewa  kembal i  mobi l  te rsebu t  untuk  
jangka  waktu  10  (sepu luh )  har i ,  Saks i - 1  pun  
menyetu ju i  me-nyewakan  lag i  mobi l  te rsebu t  kepada  
Terdakwa karena  saat  i t u  Terdakwa membayar  uang sewa 
sebesar  Rp.  1.700 .000 , -  (sa tu  ju ta  tu j uh  ra tus  r i bu  
rup iah )  untuk  melunas i  uang  sewa  yang  per tama  dan  
membayar  uang  tanda  jad i  sewa  yang  kedua  ser ta  
Terdakwa  menjan j i k an  akan  membayar  s isanya  sete lah  
mobi l  se lesa i  d isewa.   

7. Bahwa sepu luh  har i  kemudian  ya i t u  tangga l  23  Ju l i  
2008  jangka  waktu  sewa  mobi l  yang  kedua  ka l i nya  
berakh i r  h ingga  Saks i - 1  datang  ke  rumah  Terdakwa  
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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.iduntuk  me-nemuinya  dengan  tu juan  akan  mengambi l  

mobi l ,  namun saat  i t u  Terdakwa  t i dak  ada  di  rumah,  
Saks i - 1  hanya  ber temu  dengan  is t r i n ya  Terdakwa  
(Saks i - 2)  la l u  i s t r i n y a  Terdakwa meminta  agar  Saks i -
1 datang  lag i  da lam tempo 3 s/d  4 har i .     

8. Bahwa sek i r a  3 atau  4 har i  kemudian  sebaga imana  yang  
dimin ta  is t r i n ya  Terdakwa  (Saks i - 2)   Saks i - 1 datang  
lag i  ke  rumah  Terdakwa  namun hanya  ber temu  dengan  
is t r i  Terdakwa (Saks i - 2)  la l u  Saks i - 1 mendesak  is t r i  
Terdakwa  (Saks i - 2)  agar  membayar  du lu  uang  sewa,  
se lan ju t nya  atas  desakan  te rsebu t  saat  i t u  i s t r i n y a  
Terdakwa  mem-bayar  sebag ian  uang  sewa  sebesar  Rp.  
500.000 , -  ( l ima  ra tus  r i bu  rup iah ) .      

9. Bahwa  har i  dan  tangga l  lupa  sek i r a  bu lan  Agustus  
2008 Saks i - 1 ber temu dengan  Terdakwa di  daerah  Bambu 
Kuning  seh ingga  Saks i - 1  meminta  agar  Terdakwa  me-
ngembal i kan  mobi l ,  namun Terdakwa  mengatakan  kepada  
Saks i - 1  ka lau  Terdakwa  be lum  bisa  mengembal i kan  
mobi l  te rsebu t  karena  masih  dipaka i  mengawal  Bapak  
Prabowo Subian to  ke  daerah  Jawa Tengah  da lam rangka  
Safar i  Romadhon  la l u  Terdakwa  ber jan j i  akan  
mengembal i kan  mobi l  te rsebu t  pada  tangga l  8 
September  2008.   

10. Bahwa  pada  tangga l  2  September  2008  Saks i - 1 
mengadakan  per temuan  dengan  is t r i n y a  Terdakwa  
(Saks i - 2)  d i  Plaza  Jambu  Dua,  saat  i t u  Saks i - 1 
mendesak  is t r i n y a  Terdakwa  (Saks i - 2)  agar  membayar  
du lu  uang  sewa  karena  anak  Saks i - 1  sedang  sak i t ,  
se lan ju t nya  atas  desakan  te rsebu t  saat  i t u  juga  
is t r i  Terdakwa  (Saks i - 2)  mem-bayar  sebag ian  uang  
sewa  sebesar  Rp.  1.000 .000 , -  (sa tu  ju ta  rup iah ) ,  
sete lah  i t u  Saks i - 1 t i dak  pernah  ber temu lag i  dengan  
Terdakwa maupun is t r i n y a .        

11. Bahwa  sampai  dengan  tangga l  8  September  2008  
sebaga imana  waktu  yang  te l ah  di j an j i k an  oleh  
Terdakwa,  Terdakwa  maupun  is t r i  Terdakwa  (Saks i - 2)  
t i dak  juga  me-ngembal i kan  mobi l  te rsebu t   padaha l  
masa  sewa  sudah  lama  berakh i r  dan  uang  sewa  baru  
dibayar  sebesar  Rp.  6.200 .000 , -  (enam ju ta  dua ra tus  
r i bu  rup iah ) ,  mela inkan  mobi l  te rsebu t  te rus  
dipe rgunakan  oleh  Terdakwa  maupun  is t r i n y a  secara  
bergan t i an  sebaga imana  layaknya  pemi l i k ,  Terdakwa  
maupun  is t r i  Terdakwa  (Saks i - 2)  t i dak  pernah  
menghubung i  Saks i - 1  untuk  member i t ahukan  keberadaan  
mobi l  atau  me-ngembal i kan  mobi l  te rsebu t ,  padaha l  
Saks i - 1  te rus  berusaha  menghubung i  maupun  mengi r im  
pesan  s ingka t  (SMS)  kepada  Terdakwa  namun Terdakwa  
su l i t  d ihubung i  dan  t i dak  pernah  menjawab  te l epon  
maupun  SMS dar i  Saks i - 1  seh ingga  pada  tangga l  12  
September  2008 Saks i - 1 melaporkan  perbua tan  Terdakwa  
ke  Den- pom I I I / 1  Bogor  agar  d ip roses  sesua i  dengan  
hukum yang  ber laku .      

12. Bahwa sampai  bu lan  Oktober  2008  Terdakwa  t i dak  
segera  mengembal i kan  mobi l  te rsebu t  kepada  Saks i - 1 
jus t r u  Terdakwa  masih  menggunakan  mobi l  te rsebu t  
la l u  Terdakwa  menyerahkan  mobi l  te rsebu t  kepada  
is t r i n y a  (Saks i - 2) ,  sete lah  i t u  rumah  tangga  
Terdakwa  dengan  is t r i n ya  (Saks i - 2)  t i dak  harmonis  
seh ingga  masih  pada  bulan  Oktober  2008  Terdakwa  
dengan  is t r i n ya  (Saks i - 2)  p isah  rumah  namun meski -
pun demik ian  masih  bers ta t us  sebaga i  suami  i s t r i .  

4

Disclaimer
Kepaniteraan Mahkamah Agung Republik Indonesia berusaha untuk selalu mencantumkan informasi paling kini dan akurat sebagai bentuk komitmen Mahkamah Agung untuk pelayanan publik, transparansi dan akuntabilitas
pelaksanaan fungsi peradilan. Namun dalam hal-hal tertentu masih dimungkinkan terjadi permasalahan teknis terkait dengan akurasi dan keterkinian informasi yang kami sajikan, hal mana akan terus kami perbaiki dari waktu kewaktu.
Dalam hal Anda menemukan inakurasi informasi yang termuat pada situs ini atau informasi yang seharusnya ada, namun belum tersedia, maka harap segera hubungi Kepaniteraan Mahkamah Agung RI melalui :
Email : kepaniteraan@mahkamahagung.go.id    Telp : 021-384 3348 (ext.318) Halaman 4



Mah
ka

m
ah

 A
gung R

ep
ublik

 In
dones

ia

Mah
ka

m
ah

 A
gung R

ep
ublik

 In
dones

ia

Mah
ka

m
ah

 A
gung R

ep
ublik

 In
dones

ia

Mah
ka

m
ah

 A
gung R

ep
ublik

 In
dones

ia

Mah
ka

m
ah

 A
gung R

ep
ublik

 In
dones

ia

Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.id

13. Bahwa masih  pada  bulan  Oktober  2008,  Terdakwa  
menelepon  is t r i n y a  (Saks i - 2)  me-ngaku  bahwa Terdakwa  
sedang  ada  d i  Bandung  dalam  urusan  bisn i s  dan  
meminta  uang kepada  is t r i n ya  (Saks i - 2) ,  namun Saks i -
2  t i dak  mempunyai  uang,  se lan ju t nya  Terdakwa 
menyuruh  Saks i - 2  agar  menyewakan  mobi l  yang  disewa  
dar i  Saks i - 1,  atas  permin taan  Terdakwa  te rsebu t  
Saks i - 2  juga  menyetu ju i  akan  menyewakan  mobi l  
te rsebu t .       

14. Bahwa  se lan ju t nya  is t r i  Terdakwa  (Saks i - 2)  
meminta  bantuan  Sdr i .  Ju ju  untuk  men- car i kan  orang  
yang  akan  menyewa mobi l  la l u  oleh  Sdr i .  Ju ju  Saks i - 2 
dikena l kan  dengan  Sdr i .  Yul i  Tumengko l ,  sete lah  
berkena lan  Saks i - 2  menyampaikan  akan  me-nyewakan  
mobi l  dengan  harga  Rp.  25.000 .000 , -  (dua  puluh  l ima  
ju t a  rup iah )  dan  Sdr i .  Yul i  Tumengko l  bersed ia  akan  
menyewa  mobi l  te rsebu t  namun  hanya  mempunyai  uang  
sebesar  Rp.  10.000 .000 , -  (sepu luh  ju ta  rup iah ) ,  la l u  
sete lah  te r j ad i  kesepaka tan  is t r i  Terdakwa (Saks i - 2)  
menyewakan mobi l  te rsebu t  kepada  Sdr .  Yul i  Tumengko l  
dengan  harga  sewa sebesar  Rp.  10.000 .000 , -  (sepu luh  
ju t a  rup iah ) .     

15. Bahwa se lan ju t nya  uang  has i l  menyewakan  mobi l  
te rsebu t  sebesar  Rp.  5.000 .000 , -  ( l ima  ju ta  rup iah )  
oleh  is t r i  Terdakwa  (Saks i - 2)  d i t r ans f e r  kepada  
Terdakwa  mela lu i  Bank  Mandi r i ,  sedangkan  sebag ian  
lag i  sebesar  Rp.  5.000 .000 , -  ( l ima  ju t a  rup iah )  
dipaka i  o leh  Saks i - 2 untuk  keper l uan  sehar i - har i .  

16. Bahwa sete lah  mener ima  uang  sewaan  dar i  i s t r i  
Terdakwa (Saks i - 2) ,  Sdr i .  Yul i  Tumengko l  menyerahkan  
mobi l  te rsebu t  kepada  Saks i - 4  (Sdr .  Drs .  Encang)  
sebaga i  jaminan  utang ,  se lan ju t nya  pada  tangga l  4 
Mei  2009  mobi l  te rsebu t  d is i t a  o leh  Peny id i k  dar i  
tangan  Saks i - 4  untuk  di j ad i kan  barang  bukt i  da lam 
perkara  in i .    

ATAU

Bahwa  Terdakwa  pada  waktu - waktu  dan  d i t empat - tempat  
te rsebu t  d ibawah  in i  ya i t u  pada  se jak  tangga l  11  Ju l i  
2008  sampai  dengan  bulan  Oktober  2008  atau  set i dak -
t i daknya  dalam  tahun  2008  di  Perumahan  Kal i su ren ,  
Bojong  Gede  Bogor ,  atau  set i dak - t i daknya  di  tempat  
yang  te rmasuk  daerah  hukum Pengadi l an  Mi l i t e r  I I - 09 
Bandung te lah  melakukan  t i ndak  p idana  :  

“  Barang  s iapa  dengan  maksud  untuk  menguntungkan  di r i  
send i r i  atau  orang  la i n  secara  melawan  hukum dengan  
memakai  nama palsu  atau  martaba t  palsu ,  dengan  t i pu  
musl iha t  ataupun  rangka ian  kebohongan  menggerakkan  
orang  la i n  untuk  menyerahkan  barang  se- suatu  kepadanya  
atau  supaya  member i  utang  maupun  menghapuska  piu tang ,  
d iancam karena  pen ipuan  yang  di l akukan  secara  bersama-
sama atau  send i r i - send i r i  “     

Perbuatan  te rsebu t  d i l akukan  dengan cara - cara  sebaga i  
ber i ku t  :
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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.id1. Bahwa  Terdakwa  masuk  menjad i  anggota  TNI  AD pada  

tahun  1988  mela lu i  pen- did i kan  Secata  d i  Kodam 
VI I /Wi rabuana ,  sete lah  lu l us  d i l an t i k  dengan  pangkat  
Prada,  se lan ju tn ya  di tugaskan  d i  Yoni f  L indu  328,  
pada tahun  1994 dimutas i kan  ke Div i f - 1 Kost rad ,  pada  
tahun  2005  d imutas i kan  lag i  ke  Kodim Depok  dan  pada  
tahun  2007  d imutas i kan  lag i  ke  Kodim  Jakar t a  
Sela tan .  Sete lah  beberapa  ka l i  mengalami  kena i - kan  
pangkat  sampai  dengan  te r j ad i n ya  perkara  in i  
Terdakwa  masih  berd inas  akt i f  d i  Kodim  Jakar ta  
Sela tan  dengan pangkat  Serka  NRP.  626010.

2. Bahwa  pada  tangga l  11  Ju l i  2008  Terdakwa  atas  
sepengetahuan  Saks i - 2 (Sdr i .  Aneke T Rondonuwu/ i s t r i  
Terdakwa)  meminta  bantuan  Saks i - 3 (Sdr .  Sadel i )  agar  
mencar i kan  mobi l  untuk  d isewa (d i r en t a l ) .    

3. Bahwa  se lan ju t nya  Saks i - 3  menelepon  Sdr .  Iwan  
member i t ahukan  maksud  Terdakwa  yang  akan  menyewa 
mobi l  seka l i gus  menanyakan  ada  t i daknya  mobi l  yang  
akan  disewa  te rsebu t ,  la l u  Sdr .  Iwan  mengatakan  
“ada”  sete lah  i t u  Sdr .  Iwan  menelepon  Saks i - 1 (Sdr .  
Iwan,  SE)  menyampaikan  bahwa  mobi l  Saks i - 1  akan  
disewa  o leh  Terdakwa  dan  Saks i - 1  menyetu ju i n ya ,  
se lan ju t nya  Sdr .  Iwan  meminta  agar  sore  har i  Saks i - 1 
menganta rkan  mobi l  te rsebu t  ke  rumahnya.       

4. Bahwa  sek i ra  puku l  17.00  wib  Saks i - 1  menganta rkan  
mobi l  te rsebu t  ke  rumahnya  Sdr .  Iwan,  dar i  rumahnya  
Sdr  Iwan,  Saks i - 1  bersama  dengan  Sdr .  Iwan  
menganta rkan  mobi l  te rsebu t  ke  rumah  Saks i - 3  dan  
dar i  rumah Saks i - 3,  Saks i - 1 bersama Saks i - 3 dan Sdr .  
Iwan  menganta rkan  mobi l  te rsebu t  ke  rumah Terdakwa,  
sete lah  sampai  d i  rumah  Terdakwa  mereka  ber t i ga  
(Saks i - 1,  Saks i - 3  dan  Sdr .  Iwan)  ber temu  dengan  
Terdakwa  dan  is t r i n ya  (Saks i - 2/Sdr i .  Aneke  T  .  
Rondonuwu)  la l u  membicarakan  ren- cana  Terdakwa  yang  
akan  menyewa mobi l  mi l i k  Saks i - 1.            

5. Bahwa sete lah  te r j ad i  kesepaka tan  harga  sewa  masih  
pada har i  i t u  juga  tangga l  11 Ju l i  2008 sek i ra  puku l  
18.00  wib  di  rumah  Terdakwa  yang  bera lamat  di  
Perumahan  Kal i  Suren  Bojong  Gede  Bogor ,  Terdakwa  
menyewa satu  un i t  mobi l  Suzuk i  APV Nopol  B 8193  PC 
warna  s i l ve r  dar i  Saks i - 1  untuk  jangaka  waktu  2 
(dua)  har i  dengan  harga  sewa  Rp.  300.000 , -  ( t i ga  
ra rus  r i bu )  per  har i  namun saat  i t u  Terdakwa  baru  
membayar  sebesar  Rp.  500.000 , -  ( l ima  ra tus  r i bu  
rup iah )  sebaga i  tanda  jad i ,  sedang- kan  s isanya  
Terdakwa  ber jan j i  akan  membayar  sete lah  mobi l  
se lesa i  d isewa,  se lan ju t - nya  mobi l  d ipaka i  o leh  
Terdakwa dan is t r i n ya  (Saks i - 2)  secara  bergan t i an .  

6. Bahwa dua  har i  kemudian  ya i t u  tangga l  13  Ju l i  2008  
jangka  waktu  sewa  mobi l  ber - akh i r  seh ingga  Saks i - 1 
menemui  Terdakwa  di  rumahnya  dengan  tu j uan  akan  
meng- ambi l  mobi l ,  namun  sete lah  ber temu  Terdakwa  
meminta  akan  menyewa  kembal i  mobi l  te rsebu t  untuk  
jangka  waktu  10  (sepu luh )  har i ,  Saks i - 1  pun  
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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.idmenyetu ju i  me-nyewakan  lag i  mobi l  te rsebu t  kepada  

Terdakwa karena  saat  i t u  Terdakwa membayar  uang sewa 
sebesar  Rp.  1.700 .000 , -  (sa tu  ju ta  tu j uh  ra tus  r i bu  
rup iah )  untuk  melunas i  uang  sewa  yang  per tama  dan  
membayar  uang  tanda  jad i  sewa  yang  kedua  ser ta  
Terdakwa  menjan j i k an  akan  membayar  s isanya  sete lah  
mobi l  se lesa i  d isewa.   

7. Bahwa sepu luh  har i  kemudian  ya i t u  tangga l  23  Ju l i  
2008  jangka  waktu  sewa  mobi l  yang  kedua  ka l i nya  
berakh i r  h ingga  Saks i - 1  datang  ke  rumah  Terdakwa  
untuk  mene- muinya  dengan  tu juan  akan  mengambi l  
mobi l ,  namun saat  i t u  Terdakwa  t i dak  ada  di  rumah,  
Saks i - 1  hanya  ber temu  dengan  is t r i n ya  Terdakwa  
(Saks i - 2)  la l u  i s t r i n y a  Terdakwa meminta  agar  Saks i -
1 datang  lag i  da lam tempo 3 s/d  4 har i .     

8. Bahwa sek i r a  3 atau  4 har i  kemudian  sebaga imana  yang  
dimin ta  is t r i n ya  Terdakwa  (Saks i - 2)   Saks i - 1 datang  
lag i  ke  rumah  Terdakwa  namun hanya  ber temu  dengan  
is t r i  Terdakwa (Saks i - 2)  la l u  Saks i - 1 mendesak  is t r i  
Terdakwa  (Saks i - 2)  agar  membayar  du lu  uang  sewa,  
se lan ju t nya  atas  desakan  te rsebu t  saat  i t u  i s t r i n y a  
Terdakwa  mem-bayar  sebag ian  uang  sewa  sebesar  Rp.  
500.000 , -  ( l ima  ra tus  r i bu  rup iah ) .      

9. Bahwa  har i  dan  tangga l  lupa  sek i r a  bu lan  Agustus  
2008 Saks i - 1 ber temu dengan  Terdakwa di  daerah  Bambu 
Kuning  seh ingga  Saks i - 1  meminta  agar  Terdakwa  me-
ngembal i kan  mobi l ,  namun Terdakwa  mengatakan  kepada  
Saks i - 1  ka lau  Terdakwa  be lum  bisa  mengembal i kan  
mobi l  te rsebu t  karena  masih  dipaka i  mengawal  Bapak  
Prabowo Subian to  ke  daerah  Jawa Tengah  da lam rangka  
Safar i  Romadhon  la l u  Terdakwa  ber jan j i  akan  
mengembal i kan  mobi l  te rsebu t  pada  tangga l  8 
September  2008.   

10. Bahwa  pada  tangga l  2  September  2008  Saks i - 1 
mengadakan  per temuan  dengan  is t r i n y a  Terdakwa  
(Saks i - 2)  d i  Plaza  Jambu  Dua,  saat  i t u  Saks i - 1 
mendesak  is t r i n y a  Terdakwa  (Saks i - 2)  agar  membayar  
du lu  uang  sewa  karena  anak  Saks i - 1  sedang  sak i t ,  
se lan ju t nya  atas  desakan  te rsebu t  saat  i t u  juga  
is t r i  Terdakwa  (Saks i - 2)  mem-bayar  sebag ian  uang  
sewa  sebesar  Rp.  1.000 .000 , -  (sa tu  ju ta  rup iah ) ,  
sete lah  i t u  Saks i - 1 t i dak  pernah  ber temu lag i  dengan  
Terdakwa maupun is t r i n y a .        

11. Bahwa  sampai  dengan  tangga l  8  September  2008  
sebaga imana  waktu  yang  te l ah  di j an j i k an  oleh  
Terdakwa,  Terdakwa  maupun  is t r i  Terdakwa  (Saks i - 2)  
t i dak  juga  me-ngembal i kan  mobi l  te rsebu t   padaha l  
masa  sewa  sudah  lama  berakh i r  dan  uang  sewa  baru  
dibayar  sebesar  Rp.  6.200 .000 , -  (enam ju ta  dua ra tus  
r i bu  rup iah ) ,  mela inkan  mobi l  te rsebu t  te rus  
dipe rgunakan  oleh  Terdakwa  maupun  is t r i n y a  secara  
bergan t i an  
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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.id

sebaga imana  layaknya  pemi l i k ,  Terdakwa  maupun  is t r i  
Terdakwa  (Saks i - 2)  t i dak  pernah  menghubung i  Saks i - 1 
untuk  member i t ahukan  keberadaan  mobi l  atau  me-
ngembal i kan  mobi l  te rsebu t ,  padaha l  Saks i - 1  te rus  
berusaha  menghubung i  maupun  mengi r im  pesan  s ingka t  
(SMS)  kepada  Terdakwa namun Terdakwa su l i t  d ihubung i  
dan  t i dak  pernah  menjawab  te lepon  maupun  SMS dar i  
Saks i - 1  seh ingga  pada  tangga l  12  September  2008  
Saks i - 1  melaporkan  perbua tan  Terdakwa  ke  Denpom 
I I I / 1  Bogor  agar  dip roses  sesua i  dengan  hukum yang  
ber laku .      

12. Bahwa sampai  bu lan  Oktober  2008  Terdakwa  t i dak  
segera  mengembal i kan  mobi l  te rsebu t  kepada  Saks i - 1 
jus t r u  Terdakwa  masih  menggunakan  mobi l  te rsebu t  
la l u  
Terdakwa  menyerahkan  mobi l  te r sebu t  kepada  is t r i n y a  
(Saks i - 2) ,  sete lah  i t u  rumah tangga  Terdakwa  dengan  
is t r i n y a  (Saks i - 2)  t i dak  harmonis  seh ingga  masih  
pada  bu lan  Oktober  2008  Terdakwa  dengan  is t r i n y a  
(Saks i - 2)  p isah  rumah namun meski - pun demik ian  masih  
bers ta tus  sebaga i  suami  i s t r i .      

BERPENDAPAT :  Bahwa perbua tan  Terdakwa  te lah  memenuhi  
unsur - unsur  t i ndak  pidana    
 sebaga imana  di rumuskan  dan  diancam  dalam 
pasa l   :
 Pasal  372 jo  pasa l  55 ayat  (1 )  ke- 1 KUHP. 
 ATAU 
 Pasal  378 jo  pasa l  55 ayat  (1 )  ke- 1 KUHP. 

Menimbang       :  Bahwa  atas  Dakwaan  te rsebu t  Terdakwa 
menerangkan  bahwa  ia  benar - benar  menger t i  atas  Sura t  
Dakwaan yang  didakwakan  kepadanya .    

Menimbang : Bahwa  atas  Dakwaan  te rsebu t  Terdakwa  mengaku i  te l ah  
melakukan  t i ndak  pidana  yang  
didakwakan  kepadanya  dan  membenarkan  semua  Dakwaan 
yang  didakwakan  kepadanya .

Menimbang :     Bahwa  di  pers idangan  Terdakwa  t i dak  ing in  
didamping i  o leh  Penas iha t  Hukum,  mela inkan  akan  
dihadap i  send i r i .

Menimbang : Bahwa atas  Dakwaan te rsebu t  d ia tas  Terdakwa  menyatakan  
t i dak  mengajukan  kebera tan /  ekseps i  atas  Sura t  Dakwaan 
Odi tu r  Mi l i t e r .

Menimbang :     Bahwa  para  Saks i  yang  dihadapkan  di  s idang  
menerangkan  di  bawah  sumpah  sebaga i  
 ber i ku t  :   

Saks i - 1 : Nama lengkap  :  IRWAN,  SE ;  Peker jaan  :  PNS Gol .  I I I / a  
NIP.  010255521  ;  Kesatuan  :  Di r j en  Kesbangpo l  Depdagr i  
;  Tempat  dan  tangga l  lah i r  :  Jakar ta ,  14  Ju l i  1972  ;  
Kewarga- negaraan  :  Indones ia  ;  Jen is  ke lamin  :  Lak i -
lak i  ;  Agama :  Is l am  ;  Tempat  t i ngga l  :  Permata  Depok  
Saf i r  M2 No.  12  Rt .  12  Rw.  07  Kel .  Pondok  Jaya  Kec.  
Pancoran  Mas Kota  Depok.

Yang pada pokoknya  menerangkan  sebaga i  ber i ku t  :

1. Bahwa Saks i  kena l  dengan  Terdakwa  sebe lum  ke jad ian  
perkara  in i  namun  Saks i   t i dak  ada  hubungan  
ke luarga  dengan  Terdakwa.

2. Bahwa  se jak  bulan  Jun i  2008  Saks i  membel i  secara  
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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.idkred i t  1 (sa tu )  un i t  mobi l  Suzuk i  APV GX No.  Pol  B 

8193  PC warna  abu- abu  meta l i k  dar i  PT  Oto  Mul t i  
Ar tha  dengan  angsuran  Rp.  2.081 .300  (  dua  ju ta  
de lapan  puluh  satu  r i bu  t i ga  ra tus  rup iah )  per  
bu lan .  

3. Bahwa pada  tangga l  11  Ju l i  2008  sek i ra  puku l  11.30  
wib  Sdr .  Iwan  menelepon  Saks i  member i t ahukan  bahwa 
mobi l  Saks i  jen i s  Suzuk i  APV Nopol  B 8193  PC akan  
disewa oleh  Terdakwa dan Saks i  pun menyetu ju i .  

4. Bahwa  sek i ra  puku l  17.00  wib ,  Saks i  bersama  Sdr .  
Iwan  menemui  Terdakwa  di  rumahnya  d i  Perumahan  Kal i  
Suren  Bojong  Gede Bogor  dan  Terdakwa  menyewa mobi l  
te rsebu t  se lama  2  (dua)  har i  dengan  harga  sewa Rp.  
300.000 , -  ( t i g a  ra tus  r i bu  rup iah )  per  har i  namun 
saat  i t u  Terdakwa  baru  membayar  sebesar  Rp.  
500.000 , -  ( l ima  ra tus  r i bu  rup iah )  sebaga i  tanda  
jad i  sedangkan  s isanya  akan  Terdakwa  bayar  sete lah  
sewa mobi l  te rsebu t  se lesa i .   

5. Bahwa  pada  tangga l  13  Ju l i  2008  Saks i  menemui  
Terdakwa  di  rumahnya  untuk  mengambi l  kembal i  
mobi lnya ,  namun Terdakwa  meminta  kepada  Saks i  untuk  
menyewa kembal i  mobi l  te rsebu t  se lama  10  (sepu luh )  
har i  dengan  membayar  tanda  jad i  sebesar  Rp.  
1.700 .000 , -  (sa tu  ju ta  tu j uh  ra tus  r i bu  rup iah )  
seh ingga  Saks i  ber - sed ia  menyewakan  lag i  mobi lnya  
te rsebu t  kepada  Terdakwa.  

6. Bahwa pada  tangga l  23  Ju l i  2008  jangka  waktu  sewa 
mobi l  berakh i r  seh ingga  Saks i  datang  lag i  ke  rumah 
Terdakwa  untuk  mengambi l  mobi lnya  namun  te rnya ta  
Terdakwa  t i dak  ada  d i  rumah,  Saks i  ber temu  dengan  
Saks i  Aneke  T  Rondonuwu  ( i s t r i n y a  Terdakwa)  la l u  
Saks i  Aneke  T  Rondonuwu  mengatakan  kepada  Saks i  
agar  Saks i  datang  lag i  3 atau  4 har i  kemudian .

7. Bahwa sek i ra  4  har i  kemudian ,  Saks i  datang  lag i  ke  
rumah  Terdakwa  untuk  meng- ambi l  mobi lnya  namun 
te rnya ta  Terdakwa  maupun  mobi l  Saks i  t i dak  ada  di  
rumah  la l u  Saks i  mendesak  Saks i  Aneke  T Rondonuwu 
agar  membayar  uang  sewa mobinya  maka Saks i  Aneke  T 
Rondonuwu  member ikan  uang  sebesar  Rp.  500.000 , -  
( l ima  ra tus  r i bu  rup iah )  kepada  Saks i ,  semenjak  i t u  
Saks i  menjad i  leb ih  ser i ng  datang  ke  rumah Terdakwa  
untuk  meminta  agar  mobi l  Saks i  d ikembal i kan .  

8. Bahwa  sek i ra  bu lan  Agustus  2008  Saks i  ber temu  
dengan  Terdakwa  di  daerah  Bambu  Kuning ,  saat  i t u  
Terdakwa  menjan j i k an  akan  mengembal i kan  mobi l  
kepada  Saks i  pada  tangga l  8  September  2008  
seka l i gus  akan  membayar  sewanya  dengan  alasan  mobi l  
te rsebu t  masih  dipaka i  mengawal  Bapak  Prabowo 
Subian to  melaksanakan  Safar i  Ramadhan  ke  Jawa 
Tengah.  

9. Bahwa pada  tangga l  2  September  2008  Saks i  ber temu  
dengan  Saks i  Aneke  T Rondonuwu ( i s t r i  Terdakwa)  d i  
Plaza  Jambu Dua,  la l u  Saks i  mendesak  Saks i  Aneke  T 
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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.idRondonuwu  agar  membayar  sewa  mobi lnya  karena  anak  

Saks i  sedang  sak i t ,  seh ingga  akh i rnya  Saks i  Aneke  T 
Rondonuwu member ikan  uang  sebesar   Rp.  1.000 .000 , -  
(sa tu  ju ta  rup iah )  kepada  Saks i .  

10. Bahwa  te rnya ta  sampai  dengan  tangga l  8  September  
2008  Terdakwa  t i dak  me-ngembal i kan  mobi l  kepada  
Saks i  sebaga imana  yang  te l ah  di j an j i k an  ser ta  t i dak  
membayar  uang sewanya.

11. Bahwa pada  tangga l  30  September  2008  Saks i  datang  
lag i  ke  rumah  Terdakwa  namun  te rnya ta  Terdakwa 
maupun  is t r i n y a  sudah  t i dak  lag i  menghuni  rumahnya  
karena  Terdakwa  dan  is t r i n ya  (Saks i  Aneke  T 
Rondonuwu)  hanya  mengont rak  rumah te rsebu t .

12. Bahwa  se lan ju t nya  Saks i  t i dak  mengetahu i  lag i  
keberadaan  Terdakwa  karena  set i ap  ka l i  Saks i  
hubung i  Terdakwa  t i dak  pernah  menjawab  dan  SMS 
Saks i  t i dak  pernah  diba las  se la i n  i t u  menuru t  
kete rangan  anggota  Kodim  0504  Jakar t a  Sela tan  
te rnya ta  Terdakwa  pernah  meningga l kan  kesatuan  
se lama beberapa  har i .

13. Bahwa sampai  dengan  sekarang  Terdakwa baru  membayar  
uang  sewa mobi l  Saks i  sebesar  Rp.  6.200 .000 , -  (enam 
ju ta  dua  ra tus  r i bu  rup iah )  sedangkan  mobi l  Saks i  
be lum  dikembal i kan  dan  Saks i  t i dak  mampu membayar  
angsuran  kepada  PT  Oto  Mul t i  Ar tha  se jak  bulan  
Agustus  2008 hingga  saat  in i .

Atas  kete rangan  Saks i  te rsebu t ,  Terdakwa pada  pokoknya  
membenarkan  se lu ruhnya .

Menimbang :     Bahwa  para  Saks i  ber i ku tnya  t i dak  had i r  d i  
pers i dangan  meskipun  te l ah  dipangg i l  o leh  Odi tu r  
Mi l i t e r  secara  sah  dan patu t  seh ingga  atas  perse tu j uan  
Odi tu r  Mi l i t e r  dan  Terdakwa  maka kete rangan  para  Saks i  
yang  te l ah  dibe r i k an  dihadapan  Peny id i k  Pom di  bawah 
sumpah  dibacakan  oleh  Odi tu r  Mi l i t e r  pada  pokoknya  
sebaga i  ber i ku t  :  

Saks i - 2 : Nama lengkap  :  ANEKE T  RONDONUWU ;  Peker j aan  :  Ibu  
Rumah Tangga  ;  Tempat  dan  tangga l  lah i r  :  Menado,  13  
Apr i l  1977  ;  Kewarganegaraan  :  Indones ia  ;  Jen is  
ke lamin  :  Perempuan  ;  Agama  :  Kr is t en  Pro tes tan  ;  
Tempat  t i ngga l  :  Ci jung jung  Permai  Blok  A 12 Rt .  01/07  
Ci jung jung  Kec.  Sukara ja  Kab.  Bogor .

Yang pada pokoknya  menerangkan  sebaga i  ber i ku t  :

1. Bahwa Saks i  kena l  dengan  Terdakwa  dan  ada  hubungan  
ke lua rga  sebaga i  suami  i s t r i .

2. Bahwa pada  har i  Jumat  tangga l  11  Ju l i  2008  sek i ra  
puku l  17.00  wib  di  rumah Saks i  d i  Kal i  Suren  Bojong  
Gede  Bogor ,  Saks i - 1  (Sdr .  I rwan ,  SE)  menyewakan  1 
(sa tu )  un i t  mobi l  Suzuk i  APV Nopol  B 8193  PC warna  
s i l ve r  kepada  Terdakwa.   
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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.id3. Bahwa Terdakwa  menyewa mobi l  te rsebu t  untuk  jangka  

waktu  3  har i  dengan  harga  sewa  sebesar  Rp.  
300.000 , -  ( t i g a  ra tus  r i bu  rup iah )  per  har i ,  namun 
pada  saat  i t u  Terdakwa  baru  membayar  Rp.  500.000 , -  
( l ima  ra tus  r i bu  rup iah ) .

4. Bahwa se jak  bu lan  Oktober  2008  kond is i  rumah tangga  
Saks i  dengan  Terdakwa t i dak  harmonis  seh ingga  se jak  
bulan  Oktober  2008  sudah  t i dak  t i ngga l  satu  rumah,  
namun meskipun  demik ian  Saks i  dengan  Terdakwa  masih  
berhubungan  mela lu i  te l epon .

5. Bahwa  masih  pada  bulan  Oktober  2008  Terdakwa  
menelepon  Saks i  mengaku  se- dang  berada  di  Bandung  
dalam  urusan  bisn i s  la l u  Terdakwa  meminta  uang  
kepada  Saks i  namun  Saks i  menjawab  t i dak  mempunya i  
uang,  la l u  Terdakwa  menyuruh  Saks i  agar  menyewakan  
mobi l  Suzuk i  APV yang  te l ah  disewa  dar i  Sdr .  I ran ,  
SE  atas  suruhan  Terdakwa  te rsebu t  Saks i  
menyetu ju i nya  karena  Terdakwa  juga  menjan j i k an  akan  
menebus  kembal i  mobi l  te rsebu t  da lam  jangka  waktu  
satu  minggu.  

6. Bahwa se lan ju t nya  Saks i  menemui  kena lan  An.  Sdr i .  
Ju ju  untuk  meminta  to l ong  agar  membantu  mencar i kan  
orang  yang  mau  menyewa  mobi l  la l u  Sdr i .  Ju ju  
meminta  gar  Saks i  datang  ke  tempat  sa lonnya  di  J l .  
Kal i sa r i  Jakar ta  Timur ,  se lan ju t nya  Saks i  be-
rangka t  ke  sa lonnya  Sdr i .  Ju ju  sampai  Sdr i .  Ju ju  
memperkena lkan  Saks i  dengan Sdr i .  Yul i  Tumengko l .  

7. Bahwa  se lan ju t nya  Saks i  menyampaikan  kepada  Sdr i .  
Yul i  Tumengko l  bahwa Saks i  akan  menggadaikan  mobi l  
dengan  harga  gada i  sebesar  Rp.  25.000 .000 , -  (dua  
puluh  l ima  ju ta  rup iah )  karena  Saks i  sedang  
membutuhkan  uang,  la l u  Sdr i .  Yul i  Tumengko l  
mempunya i  uang  sebesar  Rp.  10.000 .000 , -  (sepu luh  
ju t a  rup iah ) ,  akh i rnya  Saks i  pun  menyetu ju i n ya  
se lan ju t nya  masih  har i  i t u  juga  d i  sa lonnya  Sdr .  
Ju ju  Saks i  jad i  menggada ikan  mobi l  te rsebu t  ber i ku t  
STNKnya  kepada  Sdr i .  Yul i  Tumengko l  dengan  harga  
gada i  sebesar  Rp.  10.000 .000 , -  (sepu luh  ju ta  
rup iah ) .   

8. Bahwa besok  har inya  uang  has i l  menggadaikan  mobi l  
te rsebu t  sebesar  Rp.  5.000 .000 , -  ( l ima  ju ta  rup iah )  
Saks i  t rans fe r  kepada  Terdakwa  mela lu i  Bank  
Mandi r i ,  sedangkan  s isanya  sebesar  Rp.  5.000 .000 , -  
( l ima  ju t a  rup iah )  Saks i  gunakan  untuk  keper l uan  
sehar i - har i .

9. Bahwa Saks i  bersama Terdakwa te l ah  berusaha  mencar i  
keberadaan  Sdr i .  Yul i  Tumengko l  te rakh i r  pada  bulan  
Februar i  2009  namun  Sdr i .  Yul i  Tumengku l  t i dak  
dike temukan  seh ingga  sampai  dengan  sekarang  mobi l  
be lum dikembal i kan  kepada  pemi l i k nya .

10.  Bahwa se lama mobi l  te rsebu t  berada  pada  Saks i  dar i  
tangga l  11  Ju l i  2008  Saks i   sudah  membayar  uang  
sewa  sebesar  Rp.  6.200 .000 , -  (enam ju ta  dua  ra tus  
r i bu  rup iah ) .

Atas  kete rangan  Saks i  yang  dibacakan  te rsebu t ,  
Terdakwa  pada  pokoknya  membenarkan  sebag ian  dan  
menyangka l  sebag ian  la i nnya ,  adapun  hal - ha l  yang  
disangka l  o leh  Terdakwa  ada lah  :   -  Terdakwa  t i dak  
kena l  dengan Sdr i .  Yul i  Tumengko l .
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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.id    -  Terdakwa t i dak  pernah  menjan j i k an  

untuk  menebus  mobi l  te rsebu t .  
Saks i - 3 :  Nama lengkap  :  SADELI  ;  Peker j aan  :  Sopi r  ;  Tempat  dan  

tangga l  lah i r  :  Bogor ,  1  Februar i  1963  ;  
Kewarganegaraan  :  Indones ia  ;  Jen is  ke lamin  :  Lak i -
lak i  ;  Agama :  Is l am  ;  Tempat  t i ngga l  :  Kp.  Berka t  Rt .  
01/01  Ds.  Kal i su ren  Kec.  Taju r  Halang  Bogor .

Yang pada pokoknya  menerangkan  sebaga i  ber i ku t  :

1. Bahwa Saks i  kena l  dengan  Terdakwa  sebe lum  ke jad ian  
dalam  perkara  in i  namun  t i dak  mempunyai  hubungan  
ke laurga .

2. Bahwa Saks i  kena l  dengan  Sdr i .  Anneke  T Rondonuwu 
se jak  awal  bu lan  Mei  2008  dar i  Terdakwa  saat  Saks i  
d isu ruh  menggada ikan  mobi l  mi l i k  Terdakwa  yang  
masih  atas  nama Sdr .  Juher .

3. Bahwa  pada  tangga l  11  Ju l i  2008  Saks i  d isu ruh  
mencar i  mobi l  yang  akan  dip in j am  o leh  Terdakwa la l u  
Saks i  menelepon  Sdr .  Iwan  menanyakan  ada  atau  
t i daknya  mobi l  yang  b isa  dip i n j am  te rnya ta  mobi l  
te rsebu t  ada.

4. Bahwa sore  har inya  Sdr .  Iwan  dan  pemi l i k  mobi l  An.  
Sdr .  I rwan  dengan  membawa mobi l  yang  akan  disewakan  
datang  menemui  Saks i  d i  rumah,  se lan ju t nya  Saks i  
ber - sama Sdr .  Iwan  dan Sdr .  I rwan  mengata rkan  mobi l  
te rsebu t  kepada  Terdakwa di  rumahnya.  

5. Bahwa masih  pada har i  i t u  juga  tangga l  11 Ju l i  2008  
sek i ra  puku l  17.00  wib  di  rumah  Terdakwa  di  
Perumahan Gr iya  Kal i  Suren  Taju r  Halang  Bojong  Gede 
Bogor  Terdakwa  memin jam satu  uni t  mobi l  Suzuk i  APV 
beser ta  STNKnya  dar i  Sdr .  I rwan  untuk  jangka  waktu  
2 har i  la l u  Terdakwa membayar  sebesar  Rp.  500.000 , -  
( l ima  ra tus  r i bu  rup iah )  untuk  membayar  pin jaman  
mobi l  te rsebu t  kepada  Sdr .  I rwan .

6. Bahwa sesua i  kete rangan  Sdr .  I rwan  yang  disampaikan  
kepada  Saks i  sampai  sekarang  Terdakwa  belum 
mengembal i kan  mobi l  te rsebu t  seh ingga  Sdr .  I rwan  
me-nga lami  kerug ian  karena  mobi lnya  belum 
dikembal i kan .   

Atas  kete rangan  Saks i  yang  d ibacakan  te rsebu t ,  
Terdakwa pada pokoknya  membenarkan  se lu ruhnya .

Saks i - 4 :  Nama lengkap  :  Drs .  ENCANG ;  Peker j aan  :  Wiraswasta  ;  
Tempat  dan  tangga l  lah i r  :  Bogor ,  20  September  1964  ;  
Kewarganegaraan  :  Indones ia  ;  Jen is  ke lamin  :  Lak i -
lak i  ;  Agama :  Is l am  ;  Tempat  t i ngga l  :  Kp.  Pasi r  
Kalong  Rt .  13/04  Desa Anta  Jaya  Kec.  Tanjung  Sar i  Kab.  
Bogor .

Yang pada pokoknya  menerangkan  sebaga i  ber i ku t  :

1. Bahwa Saks i  t i dak  kena l  dengan  Terdakwa  dan  t i dak  
mempunyai  hubungan  ke luarga .
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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.id2. Bahwa  pada  tangga l  6  September  2008  di  samping  

mesj id  Al - Hi j r  d i  J l .  Martad ina ta  Bogor ,  Sdr i .  Yul i  
Tumengko l  memin jam  uang  sebesar  Rp.  20.000 .000 , -  
(dua  puluh  ju ta  rup iah )  kepada  Saks i  sebaga i  
jaminannya  Sdr i .  Yul i  Tumengko l  menyerahkan  satu  
un i t  mobi l  Suzuk i  APV Nopol  B 8193  PC beser ta  STNK 
kepada  Saks i .

3. Bahwa  saat  te r j ad i n ya  pin j am  memin jam  uang  Sdr i .  
Yul i  Tumengko l  ber jan j i  kepada  Saks i  akan  membayar  
utangnya  pada tangga l  13 Ju l i  2009.

4. Bahwa  sepengetahuan  Saks i  mobi l  yang  di j ad i kan  
jaminan  utang  te rsebu t  ada lah  mi l i k  Sdr i .  Yul i  
Tumengko l  karena  saat  i t u  Sdr i .  Yul i  Tumengko l  
mengatakan  BPKB nya  masih  ada d i  suaminya .  

5. Bahwa  sampai  sekarang  Sdr i .  Yul i  Tumengko l  be lum 
membayar  utangnya  kepada  Saks i  dan  Saks i  t i dak  
mengetahu i  keberadaannya .

Atas  kete rangan  Saks i  yang  dibacakan  te rsebu t ,  
Terdakwa pada pokoknya  membenarkan  se lu ruhnya .

Menimbang :  Bahwa  di  pers idangan  Terdakwa  menerangkan  sebaga i  
ber i ku t  :

1. Bahwa Terdakwa  masuk  menjad i  anggota  TNI  AD se jak  
tahun  1988  mela lu i  pen- did i kan  Secata  d i  Kodam 
VI I /Wi rabuana ,  sete lah  lu l us  d i l an t i k  dengan  pangkat  
Prada,  
  

se lan ju t nya  di tugaskan  di  Yoni f  L inud  328,  pada  
tahun  1994  d imutas i kan  ke  Div i f - 1  Kost rad  dan  pada  
tahun  2007  d imutas i kan  ke  Kodim  Jakar t a  Sela tan  
sampai  dengan  saat  in i  berpangka t  Serka .

2. Bahwa  pada  tangga l  11  Ju l i  2008  is t r i  Terdakwa  
(Saks i  Aneke T Rondonuwu)   minta  to l ong  Saks i  Sadel i  
untuk  mencar i  mobi l  sewaan,  t i dak  lama  kemudian  di  
rumah Terdakwa  sudah  ada  1 (sa tu )  un i t  mobi l  Suzuk i  
APV warna  s i l ve r  yang  dibawa  oleh  Saks i   Sadel i  
beser ta  Saks i  I rwan .

3. Bahwa kemudian  Terdakwa  menyewa mobi l  te rsebu t  dar i  
Saks i  I rwan  la l u  Terdakwa menyerahkan  uang muka sewa 
mobi l  te rsebu t  sebesar  Rp.  500.000 , -  ( l ima  ra tus  
r i bu  rup iah )  kepada  Saks i  I rwan  se lan ju t nya  mobi l  
te rsebu t  d ipaka i  o leh  Terdakwa maupun is t r i  Terdakwa  
(Saks i  Aneke T Rondonuwu )  secara  bergan t i an .  

4. Bahwa se lama menyewa mobi l  te r sebu t  Terdakwa mengaku  
ru t i n  membayar  uang  sewa kepada  Saks i  I rwan   namun 
Terdakwa lupa  sudah  berapa  ka l i  membayar  sewa kepada  
Saks i  I rwan .

5. Bahwa  pada  bulan  September  2008  Terdakwa  pernah  
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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.idminta  kepada  is t r i  Terdakwa  (Saks i  Aneke  T 

Rondonuwu)  agar  mengembal i kan  mobi l  sewaan  te rsebu t  
kepada  Saks i  I rwan  namun  Saks i  Aneke  T  Rondonuwu 
t i dak  mau mengembal i kannya .

6. Bahwa pada  bulan  Oktober  2008  Terdakwa  p isah  rumah 
dengan  is t r i  Terdakwa  (Saks i  Aneke  T Rondonuwu)  dan  
pada  bulan  i t u  juga  Terdakwa  te rakh i r  ka l i  
menggunakan  mobi l  sewaan  te rsebu t  se lan ju t nya  
Terdakwa serahkan  kepada  is t r i  Terdakwa (Saks i  Aneke  
T Rondonuwu) .  

7. Bahwa  pada  bulan  Oktober  2008  Saks i  Aneke  T 
Rondonuwu pernah  mengatakan  di r i n ya  butuh  uang untuk  
menutup i  kebutuhan  hidupnya ,  sementa ra  i t u  Terdakwa  
juga  per lu  dana  untuk  keper l uan  bisn i s  in te r ne tnya ,  
seh ingga  Terdakwa  ber in i s i a t i f  untuk  menggadaikan  
mobi l  sewaan te rsebu t  kepada  orang  la i n .

8. Bahwa  kemudian  Terdakwa  meminta  is t r i n y a  (Saks i  
Aneke  T  Rondonuwu)  untuk  mencar i  orang  yang  mau 
mener ima  gada i  mobi l  te r sebu t  dan  t i dak  berapa  lama  
Saks i  Aneke  T Rondonuwu berhas i l  menggada ikan  mobi l  
te rsebu t  kepada  seseorang  yang  mengaku  Sdr i .  Yul i  
Tumengko l  dengan  harga  gada i  sebesar  Rp.  
10.000 .000 , -  (sepu luh  ju ta  rup iah ) .

9. Bahwa  Terdakwa  te l ah  mener ima  sebag ian  uang  gada i  
te rsebu t  dar i  Saks i  Aneke  T  Rondonuwu  sebesar  Rp.  
5.000 .000 , -  ( l ima  ju ta  rup iah )  sedangkan  s isanya  
sebesar  Rp.  5.000 .000 , -  ( l ima  ju ta  rup iah )  dipaka i  
o leh  Saks i  Aneke T Rondonuwu.

10. Bahwa Terdakwa mengaku i  d i r i n ya  maupun is t r i n y a  
(Saks i  Aneke  T  Rondonuwu)  t i dak  berhak  untuk  
menggada ikan  ataupun  memindahtangankan  mobi l  sewaan  
te r  sebut  kepada  pihak  la i n  karena  Terdakwa  maupun 
is t r i n y a  (Saks i  Aneke  T  Rondonuwu)  bukan  pemi l i k  
mobi l  te rsebu t .

11. Bahwa kemudian  perbua tan  Terdakwa  dan  is t r i n y a  
(Saks i  Aneke  T  Rondonuwu)  te l ah  di l apo rkan  oleh  
Saks i  I rwan  kepada  pihak  berwenang  dan  saat  in i  
Saks i  Aneke T Rondonuwu sedang  menja lan i  pemer iksaan  
di  Kepol i s i a n .

Menimbang :  Bahwa barang  bukt i  yang  dia j ukan  oleh  Odi tu r  Mi l i t e r  
kepada  Maje l i s  Hakim berupa  :

Barang  :
-  1 (sa tu )  uni t  mobi l  Suzuk i  APV Nopol  B 8193 PC warna  
s i l ve r  beser ta  kunc i  kontaknya ,   Sura t - sura t   :

-  1  (sa tu )  lembar  fo to  copy  KTP Saks i  I rwan ,  SE 
dan is t r i n ya  An.  Sdr i .Cek  Put r i  Humar ia  S.  Sos,
-  2 (dua)  lembar  fo to  copy  Sura t  Per jan j i a n  Pembiayaan  
Konsumen Nomor  :  CF-01/08- 00632  anta ra  PT.  Oto  Mul t i  
Ar tha  se laku  Kred i t u r  dengan  Saks i  I rwan ,  SE se laku  
deb i t u r ,
-  2 (dua)  lembar  fo to  copy  Sura t  Angsuran  Kred i t ,
-  1  (sa tu )  lembar  fo to  copy  BPKB mobi l  Suzuk i  APV 
Nopol  B 8193 PC An.  Dra.  Budi  Set ian i ,
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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.id

-  1  (sa tu )  lembar  fo to  copy  STNK mobi l  Suzuk i  APV 
Nopol  B 9193 PC An.  Dra.  Budi  Set ian i ,

Menimbang : Bahwa barang  bukt i  berupa  1  (sa tu )  un i t  mobi l  Suzuk i  
APV Nopol  Bahwa  8193  PC warna  s i l ve r  beser ta  kunc i  
kontaknya  te l ah  d ipe r l i h a t k an  kepada  Terdakwa  dan  
Saks i  I rwan  dan  te lah  diaku i  o leh  Terdakwa  sebaga i  
barang  bukt i  mobi l  yang  d isewa  dar i  Saks i  I rwan  dan  
digada i kan  kepada  pihak  la i n .

Menimbang : Bahwa barang  bukt i  berupa  sura t - sura t  te rsebu t  te lah  
dipe r l i h a t k an  kepada  Terdakwa  dan  Saks i  I rwan  dan  
te lah  diaku i  o leh  Terdakwa  maupun Saks i  I rwan  sebaga i  
bukt i  ke lengkapan  sura t - sura t  pada  mobi l  Suzuk i  APV 
te rsebu t .

Menimbang :   Bahwa berdasarkan  kete rangan  Terdakwa  dan  para  Saks i  
ser ta  dar i  barang  bukt i  yang  dia j ukan  di  pers i dangan  
dan  sete lah  menghubungkan  satu  dengan  la i nnya ,  maka 
di - pero leh  fak ta  hukum sebaga i  ber i ku t  :

1. Bahwa Terdakwa  masuk  menjad i  anggota  TNI  AD se jak  
tahun  1988  mela lu i  pen- did i kan  Secata  d i  Kodam 
VI I /Wi rabuana ,  sete lah  lu l us  d i l an t i k  dengan  pangkat  
Prada,  
se lan ju t nya  di tugaskan  di  Yoni f  L inud  328,  pada  
tahun  1994  d imutas i kan  ke  Div i f - 1  Kost rad  dan  pada  
tahun  2007  d imutas i kan  ke  Kodim  Jakar t a  Sela tan  
sampai  dengan  saat  in i  berpangka t  Serka .

2. Bahwa benar  pada  tangga l  11  Ju l i  2008  Terdakwa  dan  
is t r i  Terdakwa  (Saks i  Aneke  T  Rondonuwu)  meminta  
bantuan  Saks i  Sadel i  untuk  mencar i kan  mobi l  yang  
akan  disewa  se lan ju t nya  Saks i  Sadel i  menelepon  Sdr .  
Iwan  member i t ahukan  maksud  Terdakwa  te rsebu t ,  la l u  
Sdr .  Iwan  menelepon  Saks i  I rwan  dan  menanyakan  
apakah    Saks i  I rwan  bersed ia  mobi lnya  akan  disewa  
oleh  Terdakwa la l u  Saks i  I rwan  menyetu ju i nya .  

3. Bahwa  benar  sek i r a  puku l  17.00  wib  Saks i  I rwan  
bersama  Saks i  Sadel i  dan  Sdr .  Iwan  menganta rkan  
mobi l  te rsebu t  ke  rumah  Terdakwa,  mereka  ber temu  
dengan  Terdakwa  dan  is t r i n ya  (Saks i  Aneke  T.  
Rondonuwu)  kemudian  membicarakan  rencana  Terdakwa  
yang  akan  menyewa mobi l  mi l i k  Saks i  I rwan .  

4. Bahwa benar  sete lah  te r j ad i  kesepaka tan  harga  sewa,  
Terdakwa menyewa satu  un i t  mobi l  Suzuk i  APV Nopol  B 
8193  PC warna  s i l ve r  dar i  Saks i  I rwan  untuk  jangka  
waktu  2  (dua)  har i  dengan  harga  sewa Rp.  300.000 , -  
( t i g a  ra tus  r i bu  rup iah )  per  har i  namun  saat  i t u  
Terdakwa  baru  membayar  sebesar  Rp.  500.000 , -  ( l ima  
ra tus  r i bu  rup iah )  sebaga i  tanda  jad i ,  sedangkan  
s isanya  Terdakwa  ber jan j i  akan  membayar  sete lah  
mobi l  se lesa i  d isewa,  se lan ju t nya  mobi l  te rsebu t  
d ipaka i  o leh  Terdakwa  dan  is t r i n ya  secara  
bergan t i an .    

5. Bahwa benar  pada  tangga l  13  Ju l i  2008  Saks i  I rwan  
menemui  Terdakwa  di  rumahnya  dengan  tu j uan  akan  
mengambi l  mobi l ,  namun Terdakwa meminta  akan  menyewa 
kembal i  mobi l  te rsebu t  untuk  jangka  waktu  10  
(sepu luh )  har i ,  Saks i  I rwan  pun  menyetu ju i  
menyewakan  lag i  mobi l  te rsebu t  kepada  Terdakwa  dan  
saat  i t u  Terdakwa  membayar  uang  sewa  sebesar  Rp.  
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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.id1.700 .000 , -  (sa tu  ju ta  tu j uh  ra tus  r i bu  rup iah )  

untuk  melunas i  uang  sewa yang  per tama  dan  membayar  
uang  tanda  jad i  sewa  yang  kedua  ser ta  Terdakwa  
menjan j i k an  akan  membayar  s isanya  sete lah  mobi l  
se lesa i  d isewa.   

6. Bahwa benar  sepu luh  har i  kemudian  pada  tangga l  23  
Ju l i  2008 Saks i  I rwan  datang  ke  rumah Terdakwa untuk  
mengambi l  mobi l ,  namun saat  i t u  Terdakwa  t i dak  ada  
di  rumah,  seh ingga  hanya  ber temu  dengan  is t r i  
Terdakwa  (Saks i  Aneke  T.  Rondonuwu)  la l u  i s t r i  
Terdakwa  (Saks i  Aneke  T.  Rondonuwu)  meminta  agar  
Saks i  I rwan  datang  lag i  da lam tempo 3 atau  4 har i .  

7. Bahwa  benar  sek i r a  4  har i  kemudian  Saks i  I rwan  
datang  lag i  ke  rumah  Terdakwa  namun hanya  ber temu  
dengan  is t r i  Terdakwa  la l u  Saks i  I rwan  mendesak  
is t r i  Terdakwa  (Saks i  Aneke  T  Rondonuwu)  agar  
membayar  segera  uang  sewa  mobi l ,  se lan ju t nya  atas  
desakan  te rsebu t  i s t r i  Terdakwa  membayar  sebag ian  
uang  sewa  sebesar  Rp.  500.000 , -  ( l ima  ra tus  r i bu  
rup iah )  kepada  Saks i  I rwan .      

8. Bahwa benar  sek i r a  bu lan  Agustus  2008  Saks i  I rwan  
ber temu  dengan  Terdakwa  di  daerah  Bambu Kuning  maka 
Saks i  I rwan  meminta  agar  Terdakwa  mengembal i kan  
mobi lnya ,  namun  Terdakwa  mengatakan  belum  bisa  
mengembal i kan  mobi l  te rsebu t  
karena  masih  dipaka i  mengawal  Bapak  Prabowo Subian to  
ke  daerah  Jawa Tengah  dalam rangka  Safar i  Ramadhan 
la l u  Terdakwa  ber jan j i  akan  mengembal i kan  mobi l  
te rsebu t  pada tangga l  8 September  2008.   

9. Bahwa  benar  pada  tangga l  2  September  2008  Saks i  
I rwan  mengadakan  per temuan  dengan  is t r i  Terdakwa  
(Saks i  Aneke  T Rondonuwu)  di  Plaza  Jambu Dua,  saat  
i t u  Saks i  I rwan  mendesak  is t r i n ya  Terdakwa  (Saks i  
Aneke  T  Rondonuwu)  agar  membayar  dulu  uang  sewa 
karena  anak  Saks i  I rwan  sedang  sak i t ,  se lan ju t nya  
atas  desakan  te rsebu t  i s t r i  Terdakwa  (Saks i  Aneke  T 
Rondonuwu)  membayar  sebag ian  uang  sewa  sebesar  Rp.  
1.000 .000 , -  (sa tu  ju ta  rup iah ) ,  sete lah  i t u  Saks i  
I rwan  t i dak  pernah  ber temu  lag i  dengan  Terdakwa  
maupun is t r i n y a .        

10. Bahwa benar  sampai  dengan  tangga l  8  September  
2008  Terdakwa  maupun  is t r i  Terdakwa  (Saks i  Aneke  T 
Rondonuwu)  t i dak  juga  mengembal i kan  mobi l  te rsebu t  
padaha l  masa sewa mobi l  sudah  lama berakh i r  dan uang  
sewa se lu ruhnya  baru  dibayar  sebesar  Rp.  6.200 .000 , -  
(enam  ju ta  dua  ra tus  r i bu  rup iah ) ,  malahan  mobi l  
te rsebu t  te rus  dipe rgunakan  oleh  Terdakwa  maupun 
is t r i n y a  secara  bergan t i an  sebaga imana  layaknya  
pemi l i k ,  Keduanya  t i dak  pernah  menghubung i  Saks i  
I rwan  untuk  member i t ahukan  keberadaan  mobi l  atau  
mengembal i kan  mobi l  te rsebu t ,  padaha l  Saks i  I rwan  
te rus  berusaha  menghubung i  maupun  SMS  kepada  
Terdakwa  namun  Terdakwa  su l i t  d ihubung i  dan  t i dak  
pernah  menjawab  SMS dar i  Saks i  I rwan ,  seh ingga  pada  
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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.idtangga l  12  September  2008  Saks i  I rwan  melaporkan  

perbua tan  Terdakwa  ke  Denpom  I I I / 1  Bogor  agar  
dip roses  sesua i  dengan hukum yang  ber laku .      

11. Bahwa benar  sampai  bu lan  Oktober  2008  Terdakwa  
t i dak  segera  mengembal i kan  mobi l  te rsebu t  kepada  
Saks i  I rwan  la l u  Terdakwa menyerahkan  mobi l  te rsebu t  
kepada  is t r i n ya  (Saks i  Aneke  T  Rondonuwu)  namun 
sete lah  i t u  rumah  tangga  Terdakwa  dengan  is t r i n ya  
(Saks i  Aneke  T  Rondonuwu)  menjad i  t i dak  harmonis  
seh ingga  keduanya  pisah  rumah  walaupun  masih  
bers ta tus  sebaga i  suami  i s t r i .      

12. Bahwa benar  pada  bu lan  Oktober  2008,  Terdakwa  
menelepon  is t r i n y a  (Saks i  Aneke  T  Rondonuwu)  dar i  
Bandung  untuk  urusan  b isn i s  dan  meminta  uang  kepada  
is t r i n y a  (Saks i  Aneke  T  Rondonuwu) ,  namun  Saks i  
Aneke  T Rondonuwu t i dak  mempunyai  uang,  se lan ju t nya  
Terdakwa menyuruh  Saks i  Aneke T Rondonuwu agar  meng-
gada ikan  mobi l  yang  d isewa  dar i  Saks i  I rwan  kepada  
orang  la i n .  

13. Bahwa benar  se lan ju t nya  Saks i  Aneke T Rondonuwu 
meminta  bantuan  Sdr i .  Ju ju  untuk  mencar i kan  orang  
yang  akan  memin jamkan  uang  kepadanya  dengan  jaminan  
mobi l  la l u  Saks i  Aneke T Rondonuwu d ikena l kan  dengan  
Sdr i .  Yul i  Tumengko l ,  sete lah  berkena lan  Saks i  Aneke  
T  Rondonuwu  menyampaikan  maksudnya  te rsebu t  Sdr i .  
Yul i  Tumengko l  bersed ia  akan  memin jamkan  uang kepada  
Saks i  Aneke  T  Rondonuwu  sebesar  Rp.  10.000 .000 , -  
(sepu luh  ju ta  rup iah ) ,  la l u  sete lah  te r j ad i  
kesepaka tan  is t r i  Terdakwa (Saks i  Aneke T Rondonuwu)  
menyerahkan  mobi l  te rsebu t  kepada  Sdr .  Yul i  
Tumengko l  sebaga i  jaminan  atas  hutangnya .

14. Bahwa  benar  sebag ian  uang  has i l  menggada ikan  
mobi l  te rsebu t  sebesar  Rp.  5.000 .000 , -  ( l ima  ju ta  
rup iah )  Saks i  Aneke  T  Rondonuwu  t rans fe r  kepada  
Terdakwa  mela lu i  Bank  Mandi r i ,  sedangkan  sebag ian  
lag i  sebesar  Rp.  5.000 .000 , -  ( l ima  ju t a  rup iah )  
dipaka i  o leh  Saks i  Aneke T Rondonuwu untuk  keper l uan  
sehar i - har i .  

15. Bahwa  benar  Terdakwa  mengaku i  d i r i n ya  maupun 
is t r i n y a  (Saks i  Aneke  T.  
     Rondonuwu)  t i dak  berhak  untuk  menggadaikan  
ataupun  memindahtangankan  mobi l  
     sewaan te rsebu t  kepada  pihak  la i n  karena  Terdakwa  
maupun  is t r i n y a  (Saks i  Aneke  T.  
     Rondonuwu)  bukan  pemi l i k  mobi l  te rsebu t .

16. Bahwa  benar  te rnya ta  kemudian  Sdr i .  Yul i  
Tumengko l  menggadaikan  lag i  mobi l  te rsebu t  kepada  
Saks i  Encang sebaga i  jaminan  utang ,  se lan ju t nya  pada  
tangga l  4  Mei  2009  mobi l  te r sebu t  d is i t a  o leh  
Peny id i k  dar i  tangan  Saks i  Encang  untuk  d i j ad i kan  
barang  bukt i  da lam perkara  in i .    
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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.id17. Bahwa benar  ak iba t  t i ndakan  yang  d i l akukan  oleh  

Terdakwa  bersama  is t r i n ya  Saks i  Aneke  T  Rondonuwu 
te rsebu t  te l ah  menimbulkan  kerug ian  mater i l  pada  
Saks i  I rwan  se la i n  i t u  angsuran  kred i t  yang  
seharusnya  dibayar  o leh  Saks i  I rwan  menjad i  macet  
karena  mobi l  te rsebu t  masih  sta tus  kred i t  dengan  
pihak  leas ing  ke PT.  Oto  Mul t i  Ar tha .   

18. Bahwa  benar  mobi l  te rsebu t  pemi l i k nya  ada lah  
PT Oto  Mul t i  Ar tha  dengan  BPKB kendaraan  An.  Dra  
Budi  Set ian i  sedangkan  Saks i  I rwan  membel i  mobi l  
te rsebu t  dengan  cara  kred i t  pada  bulan  Jun i  2008  
namun se jak  bulan  Agustus  2008  angsuran  kred i t n ya  
t i dak  pernah  di l unas i  lag i  h ingga  sekarang .

Menimbang  :   Bahwa  leb ih   dahu lu  Maje l i s   Hakim akan  menanggap i  
beberapa  hal  yang  dikemukakan  
 o leh  Odi tu r  Mi l i t e r  da lam  tun tu tannya  dengan  
mengemukakan  pendapat  sebaga i  ber i ku t  :

Bahwa  pada  dasarnya  Maje l i s  Hakim  sependapat  dengan  
Tuntu tan  Odi tu r  Mi l i t e r  da lam  pembukt i an  unsur - unsur  
t i ndak  pidana  dalam  dakwaannya  namun demik ian  Maje l i s  
akan  mengemukakan  pendapatnya  send i r i  berdasarkan  
fak ta  yang  te rungkap  dalam per - s idangan .  

Menimbang : Bahwa  t i ndak  pidana  yang  didakwakan  Odi tu r  Mi l i t e r  
da lam  dakwaan  yang  disusun  secara  al te rna t i v e  maka 
Maje l i s  akan  mempert imbangkan  leb ih  dahu lu  dakwaan  
al t e rna t i v e  per tama  yang  mengandung  unsur - unsur  
sebaga i  ber i ku t  :
Unsur  ke satu     :   Dengan  senga ja  dan  melawan  

hukum
Unsur  ke dua  :   Mengaku  sebaga i  mi l i k  send i r i  

barang  sesua tu   yang   se lu ruhnya   atau  
sebag ian  ada lah  kepunyaan  orang  la i n  
te tap i  yang  ada  dalam  ke- kuasaannya  bukan  
karena   ke jaha tan .

Unsur  ket i ga   : Yang  di l akukan  secara  bersama-
sama.

Menimbang : Bahwa  mengenai  dakwaan  te rsebu t  Maje l i s  Hakim 
mengemukakan  pendapatnya  sebaga i  ber i ku t :  

1. Unsur  kesatu    :   Dengan senga ja  dan melawan hukum
Kata- kata  “dengan  senga ja ”  ada lah  merupakan  sa lah  

satu  bentuk  kesa lahan  dar i  ( t i ndakan )  s i  
pe laku /Te rdakwa  dan  yang  dimaksud  dengan  “senga ja ”  
atau  “kesenga jaan”  adalah  menghendak i  dan  menginsya f i  
te r j ad i nya  suatu  t i ndakan  beser ta  ak iba tnya .  Gradas i  
kesenga jaan  te rd i r i  dar i  t i ga ,  d ian ta ranya  ada lah  
kesenga jaan  sebaga i  maksud  (Ogmark)  yang  berar t i  
te r j ad i nya  suatu  t i ndakan  atau  ak iba t  te r t en t u  i t u  
betu l - betu l  sebaga i  has i l / p e rwu judan  dar i  maksud  atau  
tu juan  dan pengetahuan  dar i  s i  pe laku  /Terdakwa.
Yang  dimaksud  dengan  “melawan  hukum”,  berar t i  s i  
pet i ndak  te lah  melakukan  t i ndakan  yang  ber ten tangan  
dengan  kewaj i ban  hukumnya,  menyerang  kepent i ngan  
subyek t i f  se- seorang  yang  di l i n dung i  o leh  Undang-
undang (da lam hal  in i  hukum pos i t i f  Indones ia ) .

Bahwa  berdasarkan  kete rangan  para  Saks i  d i  bawah 
sumpah  dan  kete rangan  Terdakwa  ser ta  dipe rkua t  dar i  
a la t  bukt i  la i n  dipe rs i dangan  te l ah  te rungkap  fak ta  
sebaga i  ber i ku t  :

1. Bahwa benar  pada  tangga l  11  Ju l i  2008  Terdakwa  dan  
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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.idi s t r i  Terdakwa  (Saks i  Aneke  T  Rondonuwu)  meminta  

bantuan  Saks i  Sadel i  untuk  mencar i kan  mobi l  yang  
akan  disewa  se lan ju t nya  Saks i  Sadel i  menelepon  Sdr .  
Iwan  member i t ahukan  maksud  Terdakwa  te rsebu t ,  la l u  
Sdr .  Iwan  menelepon  Saks i  I rwan  dan  menanyakan  
apakah    Saks i  I rwan  bersed ia  mobi lnya  akan  disewa  
oleh  Terdakwa la l u  Saks i  I rwan  menyetu ju i nya .  

2. Bahwa  benar  sek i r a  puku l  17.00  wib  Saks i  I rwan  
bersama  Saks i  Sadel i  dan  Sdr .  Iwan  menganta rkan  
mobi l  te rsebu t  ke  rumah  Terdakwa,  mereka  ber temu  
dengan  Terdakwa  dan  is t r i n ya  (Saks i  Aneke  T.  
Rondonuwu)  kemudian  membicarakan  rencana  Terdakwa  
yang  akan  menyewa mobi l  mi l i k  Saks i  I rwan .  

3. Bahwa benar  sete lah  te r j ad i  kesepaka tan  harga  sewa,  
Terdakwa menyewa satu  un i t  mobi l  Suzuk i  APV Nopol  B 
8193  PC warna  s i l ve r  dar i  Saks i  I rwan  untuk  jangka  
waktu  2  (dua)  har i  dengan  harga  sewa Rp.  300.000 , -  
( t i g a  ra rus  r i bu )  per  har i  namun saat  i t u  Terdakwa  
baru  membayar  sebesar  Rp.  500.000 , -  ( l ima  ra tus  r i bu  
rup iah )  sebaga i  tanda  jad i ,  sedangkan  s isanya  
Terdakwa  ber jan j i  akan  membayar  sete lah  mobi l  
se lesa i  d isewa,  se lan ju t nya  mobi l  te rsebu t  d ipaka i  
o leh  Terdakwa dan is t r i n y a  secara  bergan t i an .    

4. Bahwa benar  pada  tangga l  13  Ju l i  2008  Saks i  I rwan  
menemui  Terdakwa  di  rumahnya  dengan  tu j uan  akan  
mengambi l  mobi l ,  namun Terdakwa meminta  akan  menyewa 
kembal i  mobi l  te rsebu t  untuk  jangka  waktu  10  
(sepu luh )  har i ,  Saks i  I rwan  pun  menyetu ju i  
menyewakan  lag i  mobi l  te rsebu t  kepada  Terdakwa  dan  
saat  i t u  Terdakwa  membayar  uang  sewa  sebesar  Rp.  
1.700 .000 , -  (sa tu  ju ta  tu j uh  ra tus  r i bu  rup iah )  
untuk  melunas i  uang  sewa yang  per tama  dan  membayar  
uang  tanda  jad i  sewa  yang  kedua  ser ta  Terdakwa  
menjan j i k an  akan  mebayar  s isanya  sete lah  mobi l  
se lesa i  d isewa.   

5. Bahwa benar  sepu luh  har i  kemudian  pada  tangga l  23  
Ju l i  2008 Saks i  I rwan  datang  ke  rumah Terdakwa untuk  
mengambi l  mobi l ,  namun saat  i t u  Terdakwa  t i dak  ada  
di  rumah,  seh ingga  hanya  ber temu  dengan  is t r i  
Terdakwa  (Saks i  Aneke  T.  Rondonuwu)  la l u  i s t r i  
Terdakwa  (Saks i  Aneke  T.  Rondonuwu)  meminta  agar  
Saks i  I rwan  datang  lag i  da lam tempo 3 atau  4 har i .  

6. Bahwa  benar  sek i r a  4  har i  kemudian  Saks i  I rwan  
datang  lag i  ke  rumah  Terdakwa  namun hanya  ber temu  
dengan  is t r i  Terdakwa  la l u  Saks i  I rwan  mendesak  
is t r i  Terdakwa  (Saks i  Aneke  T  Rondonuwu)  agar  
membayar  segera  uang  sewa  mobi l ,  se lan ju t nya  atas  
desakan  te rsebu t  i s t r i  Terdakwa  membayar  sebag ian  
uang  sewa  sebesar  Rp.  500.000 , -  ( l ima  ra tus  r i bu  
rup iah ) .      

7. Bahwa benar  sek i r a  bu lan  Agustus  2008  Saks i  I rwan  
ber temu  dengan  Terdakwa  di  daerah  Bambu Kuning  maka 
Saks i  I rwan  meminta  agar  Terdakwa  mengembal i kan  
mobi lnya ,  namun  Terdakwa  mengatakan  belum  bisa  
mengembal i kan  mobi l  te rsebu t  
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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.idkarena  masih  dipaka i  mengawal  Bapak  Prabowo Subian to  

ke  daerah  Jawa Tengah  dalam rangka  Safar i  Ramadhan 
la l u  Terdakwa  ber jan j i  akan  mengembal i kan  mobi l  
te rsebu t  pada tangga l  8 September  2008.   

8. Bahwa benar  sampai  dengan  tangga l  8  September  2008  
Terdakwa  maupun  is t r i  Terdakwa  (Saks i  Aneke  T 
Rondonuwu)  t i dak  juga  mengembal i kan  mobi l  te rsebu t  
padaha l  masa sewa mobi l  sudah  lama berakh i r  dan uang  
sewa se lu ruhnya  baru  dibayar  sebesar  Rp.  6.200 .000 , -  
(enam  ju ta  dua  ra tus  r i bu  rup iah ) ,  malahan  mobi l  
te rsebu t  te rus  dipe rgunakan  oleh  Terdakwa  maupun 
is t r i n y a  secara  bergan t i an  sebaga imana  layaknya  
pemi l i k ,  Keduanya  t i dak  pernah  menghubung i  Saks i  
I rwan  untuk  member i t ahukan  keberadaan  mobi l  atau  
mengembal i kan  mobi l  te rsebu t ,  padaha l  Saks i  I rwan  
te rus  berusaha  menghubung i  maupun  SMS  kepada  
Terdakwa  namun  Terdakwa  su l i t  d ihubung i  dan  t i dak  
pernah  menjawab  SMS dar i  Saks i  I rwan ,  seh ingga  pada  
tangga l  12  September  2008  Saks i  I rwan  melaporkan  
perbua tan  Terdakwa  ke  Denpom  I I I / 1  Bogor  agar  
dip roses  sesua i  dengan hukum yang  ber laku .      

9. Bahwa  benar  pada  bu lan  Oktober  2008,  Terdakwa  
menelepon  is t r i n y a  (Saks i  Aneke  T  Rondonuwu)  dar i  
Bandung  untuk  urusan  b isn i s  dan  meminta  uang  kepada  
is t r i n y a  (Saks i  Aneke  T  Rondonuwu) ,  namun  Saks i  
Aneke  T Rondonuwu t i dak  mempunyai  uang,  se lan ju t nya  
Terdakwa menyuruh  Saks i  Aneke T Rondonuwu agar  meng-
gada ikan  mobi l  yang  d isewa  dar i  Saks i  I rwan  kepada  
orang  la i n .  

10. Bahwa benar  se lan ju t nya  Saks i  Aneke T Rondonuwu 
meminta  bantuan  Sdr i .  Ju ju  untuk  mencar i kan  orang  
yang  akan  memin jamkan  uang  kepadanya  dengan  jaminan  
mobi l  la l u  Saks i  Aneke T Rondonuwu d ikena l kan  dengan  
Sdr i .  Yul i  Tumengko l ,  sete lah  berkena lan  Saks i  Aneke  
T  Rondonuwu  menyampaikan  maksudnya  te rsebu t  Sdr i .  
Yul i  Tumengko l  bersed ia  akan  memin jamkan  uang kepada  
Saks i  Aneke  T  Rondonuwu  sebesar  Rp.  10.000 .000 , -  
(sepu luh  ju ta  rup iah ) ,  la l u  sete lah  te r j ad i  
kesepaka tan  is t r i  Terdakwa (Saks i  Aneke T Rondonuwu)  
menyerahkan  mobi l  te rsebu t  kepada  Sdr .  Yul i  
Tumengko l  sebaga i  jaminan  atas  hutangnya .

11. Bahwa  benar  sebag ian  uang  has i l  menggada ikan  
mobi l  te rsebu t  sebesar  Rp.  5.000 .000 , -  ( l ima  ju ta  
rup iah )  Saks i  Aneke  T  Rondonuwu  t rans fe r  kepada  
Terdakwa  mela lu i  Bank  Mandi r i ,  sedangkan  sebag ian  
lag i  sebesar  Rp.  5.000 .000 , -  ( l ima  ju t a  rup iah )  
dipaka i  o leh  Saks i  Aneke T Rondonuwu untuk  keper l uan  
sehar i - har i .  

12. Bahwa  benar  Terdakwa  mengaku i  d i r i n ya  maupun 
is t r i n y a  (Saks i  Aneke  T.  
     Rondonuwu)  t i dak  berhak  untuk  menggadaikan  
ataupun  memindahtangankan  mobi l  
     sewaan te rsebu t  kepada  pihak  la i n  karena  Terdakwa  
maupun  is t r i n y a  (Saks i  Aneke  T.  
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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.id     Rondonuwu)  bukan  pemi l i k  mobi l  te rsebu t .

Dengan  demik ian  Maje l i s  Hakim  berpendapa t  bahwa unsur  
kesatu  ya i t u  “Dengan  senga ja  dan  melawan  hukum”  te l ah  
te rpenuh i .  

2. Unsur  kedua   :   “Mengaku  sebaga i  mi l i k  send i r i  
barang  sesua tu  yang  se lu ruhnya    
                                     atau  sebag ian  ada  
ada lah  kepunyaan  orang  la i n  te tap i  yang  ada  

                                     da lam  
kekuasaannya  bukan  karena  ke jaha tan ” .

Yang  dimaksud  dengan  “Mengaku  sebaga i  mi l i k  
send i r i ”  ada lah  set i ap  perbua tan  pe- nguasaan  atas  
barang  atau  set i ap  t i ndakan  yang  mewujudkan  suatu  
kehendak  untuk  me-lakukan  kekuasaan  yang  nyata  dan  
mut lak  atas  barang  i t u  seh ingga  t i ndakan  i t u  pada  
umumnya  merupakan  perbua tan  sebaga i  memi l i k i  atas  
barang  i t u .  Sedangkan  penger t i a n  “ba rang”  ada lah  
sesuatu  yang  mempunya i  n i l a i  d i  da lam  keh idupan  
ekonomi  dan  barang  i t u  harus  se lu ruhnya  atau  sebag ian  
kepunyaan  orang  la i n .
Yang  dimaksud  dengan  penger t i an  “yang  ada  dalam 
kekuasaannya  bukan  karena  ke jaha tan ”  adalah  barang  
te rsebu t  ada pada pelaku  (Terdakwa)  secara  sah  seper t i  
:  d i - t i t i p k an ,  d iber i kan ,  d ip in j amkan ,  dibe l i ,  d i t uka r  
dan  la i n - la i n  bukan  karena  perbuatan  yang  melawan  
hukum  seper t i  pencur i an ,  penipuan ,  pemerasan ,  
pengambi l an  paksa  maupun penadahan.

Bahwa  berdasarkan  kete rangan  para  Saks i  d i  bawah 
sumpah  dan  kete rangan  Terdakwa  ser ta  dipe rkua t  dar i  
a la t  bukt i  la i n  dipe rs i dangan  te lah  te rungkap  fak ta  
sebaga i  ber i ku t  :

1. Bahwa benar  pada  tangga l  11  Ju l i  2008  Terdakwa  dan  
is t r i  Terdakwa  (Saks i  Aneke  T  Rondonuwu)  meminta  
bantuan  Saks i  Sadel i  untuk  mencar i kan  mobi l  yang  
akan  disewa  se lan ju t nya  Saks i  Sadel i  menelepon  Sdr .  
Iwan  member i t ahukan  maksud  Terdakwa  te rsebu t ,  la l u  
Sdr .  Iwan  menelepon  Saks i  I rwan  dan  menanyakan  
apakah    Saks i  I rwan  bersed ia  mobi lnya  akan  disewa  
oleh  Terdakwa la l u  Saks i  I rwan  menyetu ju i nya .  

2. Bahwa  benar  sek i r a  puku l  17.00  wib  Saks i  I rwan  
bersama  Saks i  Sadel i  dan  Sdr .  Iwan  menganta rkan  
mobi l  te rsebu t  ke  rumah  Terdakwa,  mereka  ber temu  
dengan  Terdakwa  dan  is t r i n ya  (Saks i  Aneke  T.  
Rondonuwu)  kemudian  membicarakan  rencana  Terdakwa  
yang  akan  menyewa mobi l  mi l i k  Saks i  I rwan .  

3. Bahwa benar  sete lah  te r j ad i  kesepaka tan  harga  sewa,  
Terdakwa menyewa satu  un i t  mobi l  Suzuk i  APV Nopol  B 
8193  PC warna  s i l ve r  dar i  Saks i  I rwan  untuk  jangka  
waktu  2  (dua)  har i  dengan  harga  sewa Rp.  300.000 , -  
( t i g a  ra rus  r i bu )  per  har i  namun saat  i t u  Terdakwa  
baru  membayar  sebesar  Rp.  500.000 , -  ( l ima  ra tus  r i bu  
rup iah )  sebaga i  tanda  jad i ,  sedangkan  s isanya  
Terdakwa  ber jan j i  akan  membayar  sete lah  mobi l  
se lesa i  d isewa,  se lan ju t nya  mobi l  te rsebu t  d ipaka i  
o leh  Terdakwa dan is t r i n y a  secara  bergan t i an .    

4. Bahwa  benar  pada  bu lan  Oktober  2008,  Terdakwa  
menelepon  is t r i n y a  (Saks i  Aneke  T  Rondonuwu)  dar i  
Bandung  untuk  urusan  b isn i s  dan  meminta  uang  kepada  
is t r i n y a  (Saks i  Aneke  T  Rondonuwu) ,  namun  Saks i  
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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.idAneke  T Rondonuwu t i dak  mempunyai  uang,  se lan ju t nya  

Terdakwa menyuruh  Saks i  Aneke T Rondonuwu agar  meng-
gada ikan  mobi l  yang  d isewa  dar i  Saks i  I rwan  kepada  
orang  la i n .  

5. Bahwa  benar  se lan ju t nya  Saks i  Aneke  T  Rondonuwu 
meminta  bantuan  Sdr i .  Ju ju  untuk  mencar i kan  orang  
yang  akan  memin jamkan  uang  kepadanya  dengan  jaminan  
mobi l  la l u  Saks i  Aneke T Rondonuwu d ikena l kan  dengan  
Sdr i .  Yul i  Tumengko l ,  

sete lah  berkena lan  Saks i  Aneke  T  Rondonuwu 
menyampaikan  maksudnya  te rsebu t  Sdr i .  Yul i  Tumengko l  
bersed ia  akan  memin jamkan  uang  kepada  Saks i  Aneke  T 
Rondonuwu  sebesar  Rp.  10.000 .000 , -  (sepu luh  ju ta  
rup iah ) ,  la l u  sete lah  te r j ad i  kesepaka tan  is t r i  
Terdakwa (Saks i  Aneke T Rondonuwu)  menyerahkan  mobi l  
te rsebu t  kepada  Sdr .  Yul i  Tumengko l  sebaga i  jaminan  
atas  hutangnya .

6. Bahwa benar  uang  has i l  menggada ikan  mobi l  te rsebu t  
sebesar  Rp.  5.000 .000 , -  ( l ima  ju ta  rup iah )  Saks i  
Aneke T Rondonuwu d i t r ans fe r  kepada  Terdakwa mela lu i  
Bank  Mandi r i ,  sedangkan  sebag ian  lag i  sebesar  Rp.  
5.000 .000 , -  ( l ima  ju ta  rup iah )  d ipaka i  o leh  Saks i  
Aneke T Rondonuwu untuk  keper l uan  sehar i - har i .  

7. Bahwa benar  te rnya ta  kemudian  Sdr i .  Yul i  Tumengko l  
menggada ikan  lag i  mobi l  te rsebu t  kepada  Saks i  Encang  
sebaga i  jaminan  utang ,  se lan ju t nya  pada  tangga l  4 
Mei  2009  mobi l  te rsebu t  d is i t a  o leh  Peny id i k  dar i  
tangan  Saks i  Encang  untuk  di j ad i kan  barang  bukt i  
da lam perkara  in i .    

8. Bahwa benar  mobi l  te rsebu t  pemi l i k nya  ada lah  PT Oto  
Mul t i  Ar tha  dengan  kendaraan  BPKB An.  Dra  Budi  
Set ian i  sedangkan  Saks i  I rwan  pernah  membel i  mobi l  
te rsebu t  dengan  cara  kred i t  pada  bulan  Jun i  2008  
namun  se jak  bulan  Agustus  2008  angsuran  kred i t n ya  
t i dak  pernah  di l unas i  h ingga  sekarang .

9. Bahwa  benar  Terdakwa  mengaku i  d i r i n ya  maupun 
is t r i n y a  (Saks i  Aneke  T.  
     Rondonuwu)  t i dak  berhak  untuk  menggadaikan  
ataupun  memindahtangankan  mobi l  
     sewaan te rsebu t  kepada  pihak  la i n  karena  Terdakwa  
maupun  is t r i n y a  (Saks i  Aneke  T.  
     Rondonuwu)  bukan  pemi l i k  mobi l  te rsebu t .

Dengan  demik ian  Maje l i s  Hakim  berpendapa t  bahwa unsur  
kedua  ya i t u  “Mengaku  sebaga i  mi l i k  send i r i  barang  
sesuatu  yang  se lu ruhnya  ada lah  kepunyaan  orang  la i n  
te tap i  yang  ada  dalam  kekuasaannya  bukan  karena  
ke jaha tan ” .  te lah  te rpenuh i .  

Unsur  ket i ga   :  Yang di l akukan  secara  bersama- sama.
Yang  dimaksud  secara  bersama- sama ada lah  pelaku  dar i  
suatu  t i ndak  pidana  leb ih  dar i  satu  dan  dian ta ranya  
te rdapa t  ker ja  sama  secara  sadar  dan  langsung ,  
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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.idsedangkan  d ian ta ra  para  pelaku  te rdapa t  sa l i ng  

penger t i an  dan  sa l i ng  mengetahu i  perbua tan  pe laku  
la i n .

Berdasarkan  kete rangan  para  Saks i  dan  kete rangan  
Terdakwa  ser ta  dar i  a la t  bukt i  la i nnya  d i  pers i dangan  
te lah  dipe ro l eh  fak ta  sebaga i  ber i ku t  :

1. Bahwa  benar  pada  bu lan  Oktober  2008,  Terdakwa  
menelepon  is t r i n y a  (Saks i  Aneke  T  Rondonuwu)  dar i  
Bandung  untuk  urusan  b isn i s  dan  meminta  uang  kepada  
is t r i n y a  (Saks i  Aneke  T  Rondonuwu) ,  namun  Saks i  
Aneke  T Rondonuwu t i dak  mempunyai  uang,  se lan ju t nya  
Terdakwa menyuruh  Saks i  Aneke T Rondonuwu agar  meng-
gada ikan  mobi l  yang  d isewa  dar i  Saks i  I rwan  kepada  
orang  la i n .  

2. Bahwa  benar  se lan ju t nya  Saks i  Aneke  T  Rondonuwu 
meminta  bantuan  Sdr i .  Ju ju  untuk  mencar i kan  orang  
yang  akan  memin jamkan  uang  kepadanya  dengan  jaminan  
mobi l  la l u  Saks i  Aneke T Rondonuwu d ikena l kan  dengan  
Sdr i .  Yul i  Tumengko l ,  sete lah  berkena lan  Saks i  Aneke  
T  Rondonuwu  menyampaikan  maksudnya  te rsebu t  Sdr i .  
Yul i  Tumengko l  bersed ia  akan  memin jamkan  uang kepada  
Saks i  Aneke  T  Rondonuwu  sebesar  Rp.  10.000 .000 , -  
(sepu luh  ju ta  rup iah ) ,  la l u  sete lah  te r j ad i  
kesepaka tan  is t r i  Terdakwa (Saks i  Aneke T Rondonuwu)  
menyerahkan  mobi l  te rsebu t  kepada  Sdr .  Yul i  
Tumengko l  sebaga i  jaminan  atas  hutangnya .

3. Bahwa benar  uang  has i l  menggada ikan  mobi l  te rsebu t  
sebesar  Rp.  5.000 .000 , -  ( l ima  ju ta  rup iah )  Saks i  
Aneke T Rondonuwu d i t r ans fe r  kepada  Terdakwa mela lu i  
Bank  Mandi r i ,  sedangkan  sebag ian  lag i  sebesar  Rp.  
5.000 .000 , -  ( l ima  ju ta  rup iah )  d ipaka i  o leh  Saks i  
Aneke T Rondonuwu untuk  keper l uan  sehar i - har i .  

4. Bahwa benar  te rnya ta  kemudian  Sdr i .  Yul i  Tumengko l  
menggada ikan  lag i  mobi l  te rsebu t  kepada  Saks i  Encang  
sebaga i  jaminan  utang ,  se lan ju t nya  pada  tangga l  4 
Mei  2009  mobi l  te rsebu t  d is i t a  o leh  Peny id i k  dar i  
tangan  Saks i  Encang  untuk  di j ad i kan  barang  bukt i  
da lam perkara  in i .    

5. Bahwa  benar  ak iba t  t i ndakan  yang  d i l akukan  oleh  
Terdakwa  bersama  is t r i n ya  Saks i  Aneke  T  Rondonuwu 
te rsebu t  te l ah  menimbulkan  kerug ian  mater i l  pada  
Saks i  I rwan  se la i n  i t u  angsuran  kred i t  yang  
seharusnya  dibayar  o leh  Saks i  I rwan  menjad i  macet  
karena  mobi l  te rsebu t  masih  sta tus  kred i t  dengan  
pihak  leas ing  ke PT.  Oto  Mul t i  Ar tha .   

6. Bahwa benar  mobi l  te rsebu t  pemi l i k nya  ada lah  PT Oto  
Mul t i  Ar tha  dengan  BPKB kendaraan  An.  Dra  Budi  
Set ian i  sedangkan  Saks i  I rwan  membel i  mobi l  te rsebu t  
dengan  cara  kred i t  pada  bulan  Jun i  2008  namun se jak  
bulan  Agustus  2008  angsuran  kred i t n ya  t i dak  pernah  
di l unas i  lag i  h ingga  sekarang .

7. Bahwa  benar  Terdakwa  mengaku i  d i r i n ya  maupun 
is t r i n y a  (Saks i  Aneke  T.  
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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.id     Rondonuwu)  t i dak  berhak  untuk  menggadaikan  

ataupun  memindahtangankan  mobi l  
     sewaan te rsebu t  kepada  pihak  la i n  karena  Terdakwa  
maupun  is t r i n y a  (Saks i  Aneke  T.  
     Rondonuwu)  bukan  pemi l i k  mobi l  te rsebu t .

Dengan  demik ian  Maje l i s  Hakim  berpendapa t  bahwa unsur  
ket i ga  ya i t u  “Yang  d i l akukan  secara  bersama- sama”  
te l ah  te rpenuh i .  

Menimbang :   Bahwa  berdasarkan   ha l - ha l  yang   d iu ra i kan   d i  atas  
yang   merupakan  pembukt i an  yang  
 d ipe ro l eh   da lam  s idang ,   Maje l i s   Hakim  berpendapa t  
te rdapa t   cukup   bukt i   yang  sah   
       dan  meyak inkan  bahwa  Terdakwa  te lah  melakukan  
t i ndak  pidana  “Dengan  senga ja  dan  
       melawan  hukum  mengaku  sebaga i  mi l i k  send i r i  
barang  sesuatu  yang  se lu ruhnya  ada lah  
       kepunyaan  orang  la i n  te tap i  yang  ada  da lam 
kekuasaannya  bukan  karena  ke jaha tan  yang  
        d i l akukan  secara  bersama- sama”  sebaga imana  dia tu r  
dan  diancam  dengan  pidana  
        menuru t  Pasal  372 jo  Pasa l  55 ayat  (1 )  ke- 1 KUHP.

        
Menimbang :   Bahwa  oleh  karena  dakwaan  al te rna t i v e  per tama  

te lah  te rbuk t i ,  Maje l i s  Hakim  ber - pendapat  bahwa 
dakwaan  al te rna t i v e  kedua  t i dak  per lu  dipe rha t i k an  
lag i .

Menimbang : Bahwa sebe lum sampai  pada  per t imbangan  te rakh i r  da lam 
mengadi l i  perka ra  in i ,  Maje l i s    
 Hakim  akan  meni la i  s i f a t  hakekat  dan  ak iba t  dar i  
perbua tan  Terdakwa  ser ta  ha l - ha l  yang  
 mempengaruh i  sebaga i  ber i ku t  :

-  Bahwa  perbua tan  Terdakwa  d i l akukan  oleh  karena  
merasa  te rdesak  kebutuhannya  untuk  mendapatkan  mater i  
secara  mudah  seh ingga  tanpa  ragu  mampu  menyuruh  
is t r i n y a  (Saks i  Aneke  T.  Rondonuwu)  untuk  menggada ikan  
mobi l  yang  disewanya  mengak iba t kan  
Saks i  I rwan  mender i t a  kerug ian  keh i l angan  mobi l  dan  
t i dak  mampu membayar  tunggakan  kred i t n ya  kepada  p ihak  
leas ing /dea le r ,  ha l  i t u  mencerminkan  s ikap  pr i l a ku  
Terdakwa  yang  seenaknya  ber t i ndak  menghala l kan  sega la  
cara  demi  memenuhi  kerug iannya  semata  tanpa  pedu l i  
dengan  kepent i ngan  orang  la i n  maupun  dengan  atu ran  
hukum yang  ber laku .

Menimbang : Bahwa tu juan  Pengad i l an  t i dak l ah  semata- mata  hanya  
memidana  orang  yang  bersa lah  melakukan  t i ndak  pidana  
te tap i  juga  mempunya i  tu j uan  untuk  mendid i k  agar  yang  
bersangku tan  dapat  insa f  dan  kembal i  ke  ja l an  yang  
benar  menjad i  warga  negara  dan  pra ju r i t  TNI  yang  baik  
sesua i  fa l sa fah  Pancas i l a  dan Sapta  Marga.  Oleh  karena  
i t u  sebe lum  Maje l i s  menja tuhkan  p idana  atas  di r i  
Terdakwa  dalam  perkara  in i  per lu  te r l eb i h  dahu lu  
memperhat i kan  hal - ha l  yang  mer ingankan  dan memberatkan  
pidananya  ya i t u  :
Hal - ha l  yang  mer ingankan  :
1. Terdakwa  ber te rus  te rang  mengaku i  kesa lahannya  

seh ingga  memper lancar  ja l annya  
                                          pemer i ksaan  di  
pers i dangan .

2. Terdakwa  pernah  melaksanakan  tugas  operas i  mi l i t e r  
d i  Aceh  pada  tahun  1994  dan  di  Timor  Timur  pada  
tahun  1989.
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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.idHal - hal  yang  memberatkan  :

- Perbuatan  Terdakwa  te lah  mencemarkan  c i t r a  TNI  AD 
khususnya  kesatuan  Terdakwa d i  mata  masyaraka t .  

Menimbang : Bahwa sete lah  menel i t i  dan  mempert imbangkan  hal -
ha l  te rsebu t  d i  atas ,  Maje l i s  Hakim  
 berpendapat  bahwa  pidana  sebaga imana  te rcan tum  pada  
dik tum  di  bawah  in i  secara  adi l  
 dan se imbang  dengan  kesa lahan  Terdakwa.  

Menimbang : Bahwa oleh  karena  Terdakwa harus  dip i dana  maka ia  
harus  dibeban i  membayar  biaya  
 perkara .  

Menimbang : Bahwa  barang- barang  bukt i  da lam  perkara  in i  
berupa  :

1.  Barang  :
- 1  (sa tu )  un i t  mobi l  Suzuk i  APV Nopol  B  8193  PC 
warna  s i l ve r  beser ta  kunc i  kontaknya ,   

2. Sura t - sura t   :
- 1  (sa tu )  lembar  fo to  copy  KTP Saks i  I rwan ,  SE dan  
is t r i n ya  An.  Sdr i .Cek  Put r i  Humar ia  S.  Sos,
- 2  (dua)  lembar  fo to  copy  Sura t  Per jan j i a n  
Pembiayaan  Konsumen  Nomor  :  CF-01/08- 00632  anta ra  
PT.  Oto  Mul t i  Ar tha  se laku  Kred i t u r  dengan  Saks i  
I rwan ,  SE se laku  Debi tu r ,
- 2 (dua)  lembar  fo to  copy  Sura t  Angsuran  Kred i t ,
- 1  (sa tu )  lembar  fo to  copy  BPKB mobi l  Suzuk i  APV 
Nopol  B 8193 PC An.  Dra.  Budi  Set ian i ,
- 1  (sa tu )  lembar  fo to  copy  STNK mobi l  Suzuk i  APV 
Nopol  B 8193 PC An.  Dra.  Budi  Set ian i ,

Per lu  d i t en tukan  sta tusnya .

Menimbang : Bahwa te rhadap  barang  bukt i  berupa  1 (sa tu )  un i t  mobi l  
Suzuk i  APV Nopol  B 8193  PC warna  s i l ve r  beser ta  kunc i  
kontaknya ,  o leh  karena  sudah  se lesa i  pemer iksaannya  di  
pers i dangan  dan  pemi l i k nya  PT.  Oto  Mul t i  Ar tha  maka 
di ten tukan  sta tusnya  untuk  di - kembal i kan  kepada  
pemi l i k nya  yang  berhak  dalam  hal  in i  adalah  PT.  Oto  
Mul t i  Ar tha .

Menimbang : Bahwa  te rhadap  barang  bukt i  berupa  sura t - sura t  
te rsebu t  o leh  karena  merupakan  ke lengkapan  berkas  
perkara  dan  t i dak  su l i t  peny impanannya  dalam  berkas  
maka  di ten tu - kan  sta tusnya  untuk  te tap  d i l eka t kan  
dalam berkas  perkara .  

Menginga t : Pasa l  372 jo  pasa l  55 ayat  (1 )  ke- 1 KUHP dan keten tuan  
perundang- undangan  la i n  yang  bersangku tan .

M E N G A D I  L I

1. Menyatakan  Terdakwa  te rsebu t  d ia tas  ya i t u  :  DJONNY TUMENGKOL, 
SERKA NRP.  626010  te rbuk t i  secara  sah  dan  meyak inkan  bersa lah  
melakukan  t i ndak  pidana  :  “Penggelapan secara  bersama- sama”.  

2.  Memidana   Terdakwa  oleh  karena  i t u  dengan  pidana  penjara  
selama :  5 ( l ima)  bulan.
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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.id3. Menetapkan  barang   bukt i  berupa  :

a. Barang  :
-  1 (sa tu )  uni t  mobi l  Suzuk i  APV Nopol  B 8193  PC warna  s i l ve r  
beser ta  kunc i  kontaknya ,  d ikembal i kan  kepada  pemi l i k nya  dalam 
hal  in i  PT.  Oto  Mul t i  Ar tha ,

b.  Sura t - sura t   :
-  1  (sa tu )  lembar  fo to  copy  KTP Saks i  I rwan ,  SE dan  is t r i n ya  

An.  Sdr i .Cek  Put r i  Humar ia  S.  Sos,
-  2  (dua)  lembar  fo to  copy  sura t  per jan j i a n  pembiayaan  
konsumen  Nomor  :  CF-01/08- 00632  anta ra  PT.  Oto  Mul t i  Ar tha  
se laku  Kred i t u r  dengan Saks i  I rwan ,  SE se laku  debi t u r ,
-  2 (dua)  lembar  fo to  copy  sura t  angsuran  kred i t ,
-  1 (sa tu )  lembar  fo to  copy  BPKB mobi l  Suzuk i  APV Nopol  B 8193  

PC An.  Dra.  Budi  Set ian i ,
-  1 (sa tu )  lembar  fo to  copy  STNK mobi l  Suzuk i  APV Nopol  B 9193  

PC An.  Dra.  Budi  Set ian i ,
Tetap  di l eka t kan  dalam berkas  perkara .

4. Membebankan  biaya  perkara  kepada  Terdakwa  sebesar  Rp.  7.000 , -  
( tu j uh  r i bu  rup iah ) .

Demik ian  dipu tuskan  pada  har i  in i  Senin  tangga l  5  Apri l  2010 
dalam musyawarah  Maje l i s  Hakim oleh  LETKOL CHK SUTRISNO SETIO UTOMO, 
SH NRP.  33690  sebaga i  Hakim Ketua ,  ser ta  MAYOR CHK UNDANG SUHERMAN, 
SH NRP.  539827  dan  KAPTEN SUS YANTO HERDIYANTO,  SH NRP.  524416  
masing- masing  sebaga i  Hakim Anggota  I  dan  sebaga i  Hakim Anggota  I I ,  
yang  diucapkan  pada har i  dan tangga l  yang  sama oleh  Hakim Ketua  da lam 
s idang  yang  te rbuka  untuk  umum dengan  dihad i r i  o leh  para  Hakim  
Anggota  te rsebu t  d i  atas ,  Odi tu r  Mi l i t e r  MAYOR CHK UJE KOSWARA, SH 
NRP.  583042,  Pani te r a  KAPTEN  CHK  RIZKI  GUNTURIDA,  SH  NRP.  
11000000640270  ser ta  dihadapan  umum dan Terdakwa.

HAKIM KETUA

Cap/Ttd

SUTRISNO SETIO UTOMO, SH 
LETKOL CHK NRP.  33690

                      HAKIM  ANGGOTA I  
          HAKIM ANGGOTA I I

                                  Ttd  
Ttd

                UNDANG  SUHERMAN,  SH 
YANTO HERDIYANTO, SH 
                MAYOR  CHK  NRP.  539827  
KAPTEN SUS NRP. 524416
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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.idPANITERA

Ttd

RIZKI  GUNTURIDA,  SH 
KAPTEN CHK NRP. 11000000640270

Sal inan  sesuai  dengan asl inya .

PANITERA

RIZKI  GUNTURIDA,  SH 
KAPTEN CHK NRP. 11000000640270
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